  Уважаемые дамы и господа, коллеги!

1. Сегодня мы проводим 13 Международную ежегодную конференцию организованную ОО БАЭС, ББТС, страховыми компаниями, оценочными организациями. 

2. На конференции зарегистрировалось 146 участников. 

В работе конференции принимают участие: специалисты оценочных организаций и  урегулированию убытков  страховых компаний, оценщики, эксперты ТС.

3. На конференцию приглашены:

 руководство и специалисты ББТС, страховых компаний, Государственного комитета по имуществу, института недвижимости и оценки, управление оценки имущества БелНИИЦзем, руководство учебного центра Министерства финансов РБ и преподаватели курсов, руководство и студенты кафедры «Оценочная деятельность на транспорте и в промышленности», преподаватели автотракторного факультета БНТУ,

 директор  Минского авомеханического колледжа;

руководство Белорусских ассоциаций: БАЭС, страховщиков, автомобильной ассоциации автомобильных импортеров, Белорусского общества оценщиков, ассоциации предприятий автосервиса; руководство импортеров ТС, организаций автосервиса.

3.    Мы приветствуем наших гостей:

Петра Гловацкого, менеджера «Евротакс» по странам Восточной Европы, г. Варшава, Польша;

 Айварса Брейкша, представителя Audatex Baltics, г. Вильнюс, Литва;

Генерального директора Ефимову Ольгу Николаевну и коммерческого директора Базникина Олега Аркадьевича ООО «ДАТ-Рус», г. Москва, Российская  Федерация;
Виктора Белова - комиссара аварийного бюро Inter-Express, г. Люблин, Польша;

 Александра Перова, старшего юрисконсульта страховой известной компании БТА, г. Берлин, Германия.

Впервые у нас на конференции присутствуют:

 Картжанов Тынышбай Байкуатович, Председатель Президиума Республиканской палаты оценщиков Казахстана

оценщики и эксперты  из г.Тольятти, Российская  Федерация.

1. Вопияшин Алексей Геннадьевич (эксперт-техник, Тольяттинская лаборатория судебной экспертизы).
2. Лесин Максим Александрович (эксперт-техник, Тольяттинская лаборатория судебной кспертизы).
3. Никищенков Вячеслав Борисович (эксперт-техник, ООО "Оценочная группа "АЛЬФА").
4. Гарифуллин Алексей Александрович (ООО "Оценочная группа "АЛЬФА").
4. Интерес к конференции растет.

Высказываются пожелания проводить конференцию два дня. Пока этот вопрос прорабатывается. Возможно, совместно с оценщиками имущества будет удобно проводить работу в двух секциях, если на это будет их согласие. Мы обсуждали этот вопрос в управлении оценки имущества. 

Ассоциация сможет организовать  такую конференцию.  

Некоторые наши коллеги не смогли участвовать в нашей конференции.

Они прислали свои приветствия.

Разрешите их огласить.

 От Дорофеева Сергея Анатольевича, председателя комитета по независимой технической экспертизе Российского Союза Автостраховщиков, г. Москва, Российская Федерация.

«К сожалению приехать не смогу, вся неделя расписана на встречи в аппарате Правительства, срочно готовят второе чтение по изменению закона об ОСАГО, приношу извинения, душой я с Вами, привет знакомым и всем участникам конференции.

С уважением, Дорофеев С.»
От Новоселецкого Игоря Николаевича, заведующего лабораторией Донецкого научно-исследовательского института судебных экспертиз, председателя Методического совета Союза экспертов Украины, г. Донецк, Украина, эксперта  БАЭС.

«Очень признателен Вам за приглашение на Конференцию, ценю и дорожу нашими отношениями.
 Я уже делился с Вами тем, что мы завершаем этап полного методического обеспечения автотовароведческой экспертизы, который включает отдельную Методику по оценке ТС и отдельную Методику по определению стоимости ущерба.

Теперь идет процесс принятия и утверждения Методики
ущерба, как нормативного акта Украины. Указанные обстоятельства не позволяют приехать к Вам. 
Я очень сожалею, что не смогу принять участие в конференции БАЭС, тем более, что помню Ваш радушный прием. Надеюсь, что в следующем году не будет никаких обстоятельств, которые смогли бы помешать нашим плодотворным встречам, тем более что у нас есть много интересных наработок. 

С уважением, Новоселецкий И. Н.

Так что наши соседи упорно работают над методическим обеспечением страхования – в Российской Федерации объединяют методики по обязательному страхованию ТС, в Украине разъединяют. 

Думаю, что  - мы уже с вами  подобную работу сделали: подготовили проекты новых правил и методик.

 Теперь осталось ждать подписания нового нормативного правового документа по страхованию и продолжать улучшать взаимодействие по оказанию услуг помощи и защиты имущественных прав наших граждан.

Известно, что в ближайшее время, по крайней мере в странах таможенного Союза, произойдет интеграция и идентификация методического и информационного обеспечения оценки и страхования имущества. 

Относительно упоминания коллеги с Украины о следующей конференции.

Она также планируется. Дело в том, что мы будем отмечать 15 -летие создания вами, оценщиками, нашей Ассоциации. Будет отчет о работе, будет круглый стол для обсуждения и дискуссии.

5. ЦЕЛЬ сегодняшней конференции – оценить эффективность выполненной всего комплекса оказания услуг по защите имущественных прав граждан в сфере оценки ТС и расчета размера причиненного вреда, страховой деятельности, функционирования организаций автосервиса и обеспечения безопасности дорожного движения. 

Анализ и результатов работы звеньев этой системы мы заслушаем на конференции, а так же опыт коллег из зарубежных стран.

Схема функционирования системы оказания услуг представлена на слайде 1.

В центре слайда -концепция по защите имущественных прав граждан, потерпевших в ДТП.

На слайде приведены организации, службы по оказанию услуг.

В процессе защиты своих прав в конфликтной ситуации потерпевший в ДТП вынужден обращаться в упомянутые организации до 10 раз. 

При хорошем исполнении услуг потерпевший может обратиться только в страховую компанию 2 раза.

Однако для выполнения последнего условия потребуется должная организация взаимодействия - в первую очередь страховых компаний, оценщиков, организаций автосервиса. 

Хотелось бы остановиться на взаимодействии отдельных звеньев этой системы услуг. 

Можно подвести итоги работы за этот год выделить  следующие результаты. О них  можно говорить смело, что сделано впервые в этом направлении деятельности. 

1. В результате плодотворного взаимодействия с ББТС в течение 2013г. были впервые разработаны методические рекомендации по определению категории пробега ТС производства стран СНГ.
 Впервые в практике страхования имущества  разработаны и внедрены методические рекомендации по определению размера вреда поврежденного в результате ДТП иного имущества, включая грузы, личные вещи граждан, объекты растительного и животного мира.

Это позволило теперь производить расчет по убыткам любого движимого и недвижимого имущества. 

В планах на следующий год разработка методики расчета пробега от возраста ТС, программы обучения, тестирования и аттестации в ББТС оценщиков имущества для определения размера причиненного вреда.

2. Сотрудничая с управлением оценки Госкомимущества, разработан проект стандарта требований к информационным справочникам по определению рыночной стоимости ТС. Важным результатом является разработка количественных критериев определения достоверности определения рыночной стоимости ТС. 

3. Специалистами БАЭС совместно со службами безопасности дорожного движения города Минска разработаны и внедрены оптимальные режимы регулирования на сложных участках улиц г. Минска.

Статистика подтверждает, что это существенно снизило количество ДТП, страховых случаев и  размер причиненного вреда потерпевшим в ДТП.

4. Разработан и утвержден 1.12.2013 г. стандарт БАЭС о функционировании объединенного программного комплекса (ОПК) в Республике Беларусь для оценки, определения вреда и страхования ТС.

Цель  –обеспечить право доступа пользователя ПО к достоверным базам данным по оценочной и страховой деятельности. Стандарт разработан в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 01.02.2010г., №60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет».

Составлен реестр баз данных программ, которые на сегодняшний 

день  разработаны и интегрированы в стандарты оценки и страхования  ТС Республики Беларусь.

4.1. На конференции будет представлена новая разработанная  белорусскими специалистами программа «Страхование+оценка». Она позволяет в автоматическом режиме вести учет и сопровождение документаоборота всех этапов страхования ТС, расчет размера причиненного вреда с помощью ОПК и выполнение других обязательных процедур оценки и страхования.

4.2. Мы оценим также работу наших экспертов и программистов по созданию программы «БАЭС-оценка». 

Программа выполняет расчет стоимости ремонта и размера вреда, причиненного повреждением легковых и грузовых  ТС, автобусов, мотоциклов, троллейбусов, колесных и гусеничных тракторов  производства Российской Федерации и Республики Беларусь.

База данных программы основана на достоверных данных по ремонту ТС белорусских дилеров. 

Таки образом, ОПК позволяет специалисту пользоваться предоставленными базами данных различных типов ТС в сети Интернет.

Это исключает:

- приобретение пользователем нескольких программ; 

-снижает затраты на их использование, маркетинг, обслуживание и сопровождение;
-представляет гласными тарифы по стоимости расчета при обращении к программе в виде открытой оферты.

Уважаемые коллеги!

Важной особенностью сегодняшней конференции является присутствие представителей правообладателей  известных в мире оценки, идентификации и расчета стоимости восстановительного ремонта ТС Аудатекс,  Евротакс, ДАТ.

Не помнится в нашей истории случаев подобных встреч конкурентов на рынке услуг.

Наши конференции становятся своеобразной информационной площадкой для проведения дискуссии по программному обеспечению оценочной и страховой деятельности.

В Республике Беларусь хорошо извесны Аудатекс и Евротакс.

Хотелось бы сказать о третьем  участнике- германской фирме «DАТ», которая находится на рынке услуг около века, развивается, не подвергается кризисным катаклизмам.

После длительных переговоров эта фирма дала добро представлять ее программные продукты в составе ОПК на белорусском рынке НП ЧУП  БАЭС. Эта инициатива поддержана ББТС, оценщиками.

Руководство фирмы DАТ приняла условия:

- функционирования программы в рамка белорусского ОПК; 

-необходимости интегрирования базы данных Программы в соответствии с белорусскими нормативными актами и стандартами, требованиями ББТС;
 -введения бесплатного этапа  использования интегрированной программы пользователями РБ;
- применения гибких тарифов.

В настоящее время согласовывается договор с представителем  ДАТ в странах СНГ -  ООО ДАТ-Рус.   

5. Важным результатом явилось создание базы данных организаций автосервиса, работающих по договору со страховыми компаниями по восстановлению ТС.

Разработан стандарт в республике новый стандарт  СТБ 1175-2011 по условия технического обслуживания ТС.
Однако здесь выявилось достаточно вопросов и о них нужно сказать особо. 

Стоимость одного нормо-часа работ организаций автосервиса, особенно категории В и С увеличивается и составляет 20-30 % в интервалах мониторинга  каждые 6-8 месяцев.

В настоящее время эта величина уже достигла уровня  стоимости нормо-часа соседних стран Польши, Литвы, т.е. 26-30 евро.

В тоже время качество работ желают лучшего. Складывается ситуация, что потерпевшим владельцам ТС выгодно ремонтировать ТС за рубежом.

Вместе с тем,  имеют случаи завышения трудоемкости работ, что приводит к неоправданным выплатам за ремонт.

Трудоемкости работ на некоторых организациях автосервиса устанавливаются на основе сложившейся практики. 

В то время как в международной практике используются обязательные нормативы, установленные заводом изготовителем ТС или их представителем, и только в случае отсутствия таких норм используются свои нормы или экспертные оценки специалистов. 

Нормы трудоемкости по ремонту ТС, как известно, приводятся в уже упомянутых программных продуктах, которыми должны пользоваться и в организаций автосервиса.

Думается, в упомянутом стандарте  допущены прослабления в требованиях к организациям автосервиса по применению собственных расценок.

Стоимость заменяемых частей в организациях автосервиса также высокая, сроки их доставки не выдерживаются.

Все это беспокоит страховые компании, которые производя выплату организациям автосервиса за восстановительный ремонт поврежденного в ДТП ТС.

Учитывая возможность возмещения вреда страховыми компаниями путем гарантированного восстановления ТС и применения безналичной оплаты за ремонт в организация автосервиса этот вопрос становится актуальным.

Поэтому БАЭС, ББТС и страховые компании приняли решение о проведении семинара в первом квартале следующего года с руководителями организаций автосервиса.

Думается, что итогом его работы, будет составление реестра организаций автосервиса, которые могут работать по договору со страховыми компаниями по восстановлению ТС. 

При этом организаций автосервиса должны будут знать и выполнять условия страхования и оказания услуг.  С другой стороны страховые компании могут предлагать постоянно для ремонта  поврежденные ТС.

8. По-прежнему проблемным остается вопрос о положении независимых специалистов по оценке ТС. 

Количество подготовленных специалистов с каждым годом уменьшается. При всей сложности работы остается низкая мотивация труда, их деятельность не страхуется. Отдельные специалисты меняют профиль работы и не возвращаются к прежней деятельности. 

Хотя имеются и обратные движения, следуя аксиоме «бывших оценщиков как и страховщиков не бывает».

Специалисты, особенно в регионах, не получают работы. Как следствие -не может развиваться их деятельность: не приобретается информационное и программное обеспечение, низкая стоимость оказываемой услуги.

Стоимость услуги специалиста по оценке ТС по- прежднему у нас ниже в 4 раза как в РФ и в два как в Украине, не говоря о тарифах, например в Германии, в Казахстане она составляет 60-90$ за разовую услугу по определению размера причиненного вреда потерпевшим в ДТП гражданам
 Стоимость услуги специалистов в системе страхования даже ниже стоимости  неконфликтной оценки неповрежденных дорожных ТС, которая выполнятся на более лояльной, потенциально  бесконфликтной основе. 

По прежнему преобладает потогонная система интенсивного труда специалиста, эксперта от объема выработки, которая не способствует качеству выполнения услуги.

Нынешнее положение оценщиков приведет к тяжелым последствиям и этот процесс никто не регулирует. 

Анализ показывает, что для условий работы специалистов в нашей республике оптимальным был бы паритет 50/50, то есть из всех работающих оценщиков половина независимых, а другая  половина для внутренней оценки в страховых компаниях.

Установлено, что уменьшение количества независимых оценщиков приводит к развитию различного рода так называемых коллекторных схем по восстановлению справедливости в выплате страховыми компаниями размера страхового возмещения, увеличению дел в судах, недовольство потерпевших в ДТП. 

Известны примеры практики работы в Российской Федерации. По информации коллег в судах по спорным вопросам выплат страхового возмещения находится до 200 тыс. дел.  Это много.

К сожалению, на сегодняшний день ничего нельзя сказать о изменении тарифов для специалистов по оценке ТС.

9. Касаясь вопроса повышения квалификации специалистов по оценке транспорта, можно сказать что ассоциация, ББТС, страховые организации, оценщики, учреждение образование при Минфине много сделали по улучшению их подготовки, повышению квалификации специалистов.

За 2013г. подготовлено 25 специалистов по оценке ТС (в прошлом году 49), прошли повышение квалификации 122 (в прошлом году 163) специалиста. Разработана и реализована программа 80 часовой углубленной подготовки специалистов.

В учреждении образования функционируют специально  оборудованные два компьютерные класс, который позволяет проводить практические занятия с использованием ПО по оценке ТС-установлено по 17 программ «Аутокальк- БАЭС» и «SilverDAT II Русская версия». 

На курсах читают лекции и проводят практические занятия иностранные специалисты Аудатекс и ДАТ.

Внедрена программа тестировании специалистов. 

На курсах выделяются время для самоподготовки
Ведущие организации автосервиса Фольсваген, Ауди, «СТО кузовов» регулярно предоставляют свои производственные помещения для проведения занятий со слушателями, используя новое диагностическое оборудование. 

В этом году проведены  2-х недельные курсы повышения квалификации для оценщиков транспортных средств, машин и оборудования в учреждении образования при Госкомимуществе РБ.

 К сожалению одна группа из 17 специалистов.

В этом году на кафедре «Оценочная деятельность на транспорте и в промышленности» автотракторном факультете БНТУ выпущено 20 дипломированных оценщиков. Все специалисты получили работу, а некоторые прошли обучение в учреждении образования и аттестовались на оценщика.

На кафедре ведется работа по введению новой специализации.

Хотел бы сказать о подготовке специалистов со средним образованием по автоделу, которые востребованы в автосервисе и в оценке ТС тоже.

Приятно отметить, что в Минском автомеханическом колледже открывается новая специальность «мастер- автомеханик».  Приобретено новое оборудование по диагностике и инструментальному контролю ТС и его систем. Планируются занятия по экспертизе транспорта и, возможно, по оценке ТС.

Автосервис также испытывает дефицит в специалистах по ремонту ТС, малярах.

Ассоциация оказывает помощь оценщикам ТС. 

Например, на сайте размещается информационное и методическое обеспечение, разработана специальная программ БАЭС-инфо. 

Регулярное проведение конференции в течение 13 лет мы рассматриваем как и  повышение квалификации специалистов. Опыт зарубежных специалистов, обмен мнениями на конференции -это несомненно большое приобретение новых знаний. Хотелось, чтобы в конференции больше принимали участие специалисты организаций автосервиса.  

10.  По выполнению решений предыдущей конференции.
  Они выполнены за исключением пункта о проведении семинара с руководителями организаций автосервиса.

Он перенесен на первый квартал 2014 года.

10. Регламент нашей работы. 

Он прописан в программе. Кроме рабочих минут будет время для перерыв.

На пленарном заседании заслушаем доклады по основным направлениям оценочной и страховой деятельности.

 Если будут письменные вопросы, попросим докладчиков ответить. Подавайте записки в президиум. 

Работа в секции –это практические занятия. Здесь после доклада, сообщения, вопросы с мест обсуждение по отдельным темам.

Просьба к докладчикам выдерживать регламент-до 20 мин. в сообщениях до 5 мин.
 В раздаточном материале участники конференции получили  диск, на котором размещена информация по новым разработкам и предложениям авторов докладов.
Полный отчет о конференции будет размещены на белорусско-российском сайте по оценке ТС autoexp.org.
Оргкомитет выражает уверенность, что конференция пройдет эффективно и поставленная цель будет достигнута.
