13. Презентация русской версии SilverDAT для расчета стоимости восстановительного ремонта иномарок, интегрированной в объединенный программный комплекс Республики Беларусь

Ефимова Ольга Николаевна, генеральный директор ООО «ДАТ-Рус»; Базникин Олег Аркадьевич, коммерческий директор, г. Москва, Российская  Федерация; Власовец А. В., начальник отдела оценки ООО «Автотрансгарант», оценщик, эксперт БАЭС; 
Капустин В.В. 
Ефимова О.Н. сообщила о проведенной совместной со специалистами НП УП БАЭС работе по интеграции русской версии SilverDAT в объединенный программный комплекс Республики Беларусь. Сообщила, что в настоящее время завершается работа по созданию программного модуля, который позволит использовать в программе исходные данные, нормативные документы по оценке и страхованию  Республики Беларусь для расчета стоимости восстановительного ремонта ТС иностранных производителей, а также определения размера причиненного вреда.
Власовец А. В. продемонстрировал участникам конференции работу программного модуля его функциональную связь с базой данных программы SilverDAT и программного комплекса.
