18.2. Проекты НП УП БАЭС по дорожной и экологической безопасности

ТКП 17.08-03-2006 «Охрана окружающей среды и природопользование. Атмосферный воздух. Правила расчета рассеивания загрязняющих веществ в атмосферном воздухе от мобильных источников выбросов»
ТКП 17.02-06-2011 «Охрана окружающей среды и природопользование. Правила обеспечения экологической безопасности при проектировании предприятий, зданий и сооружений автомобильного транспорта»

Проект ТКП «Охрана окружающей среды и природопользование. Атмосферный воздух. Правила расчета рассеивания загрязняющих веществ в атмосферном воздухе от мобильных источников выбросов»

Проект ТКП «Охрана окружающей среды и природопользование. Атмосфера. Выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух. Правила производственного контроля  за охраной атмосферного воздуха и выбросами загрязняющих веществ от предприятий по производству цемента»

Проект ТКП «Охрана окружающей среды и природопользование. Общие природоохранные требования. Технологические нормативы выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух предприятиями по производству цемента”

Унитарное предприятие «БАЭС» является автором Программного средства «БАЭС-экология» для расчета выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от автотранспорта на основании методологии COPERT (European Environment Agency)

Проект «Оценка экологического воздействия автомобильного транспорта на атмосферный воздух в г. Минске» при поддержке ISAR/USAID (2005 год)

Проект по внедрению системы экологического контроля и управления выбросами загрязняющих веществ передвижными источниками, интегрированной с автоматизированной системой управления дорожным движением (АСУДД) в г. Минске.

Концепция обеспечения велосипедного движения в городе Минске на 2012-2015 годы (http://baes.by/index.php/projects/84-veloby); 

Концепция обеспечения безопасности дорожного движения в городе Минске «Добрая дорога» на 2012-2015 годы (http://baes.by/index.php/dobraia-doroga); 

Разработка комплексной схемы организации дорожного движения города Калининграда (Россия), 2011 год

Концепция системы ориентирования участников дорожного движения на территории города Минска (2001, 2005, 2012 гг.)

Концепция развития автостоянок и парковок в г. Минске (2004-2009 гг.)

Концепция автоматизированного управления дорожным движением в г. Минске (2002, 2006, 2010 гг.)

