Алматы 2008 г. 

1. ВВЕДЕНИЕ:

Настоящее Методическое руководство может быть использовано при оценке стоимости всех видов ремонта автомототранспортных средств (далее ТС) и определения стоимости самих ТС, при проведении работ по независимой оценке, при решении вопроса об осуществлении страховой выплаты.

 Методическое руководство предназначено:

 - субъектам экспертной и оценочной деятельности; 

 - саморегулируемым организациям; 

 - учебным заведениям, занимающимся обучением экспертов  и оценщиков; 

 - другим заинтересованным лицам.

Методическое руководство устанавливает требования, выполнение которых базируется на законодательстве Республики Казахстан и основано на закономерностях ценообразования в условиях рынка.

 При разработке использован и обобщен материал по исследованию стоимости ремонта транспортных средств на автомобильных рынках Республики Казахстан.

 В структуре и содержании учтен опыт применения действующих, достаточно апробированных, методических рекомендаций по оценке ТС стран производителей (Германии, России, США, Японии т т.д.), Центра судебной экспертизы Министерства Юстиции Республики Казахстан, рекомендации Казахстанской ассоциации оценщиков.

 Научную основу данного Руководства составили:

 1.Методические рекомендации по определению стоимости легковых автомобилей и имущественного вреда причиненного при их повреждениях владельцам - Ленинград, 1988; 

 2.Методика проведения экспертизы автомобилей отечественного и импортного производства. - Киев, 1988;

 3.Методическое руководство по определению стоимости транспортного средства с учетом естественного износа и технического состояния на момент предъявления. - М.,1989;

 4.Методическое Руководство по определению стоимости автотранспортных средств с учетом естественного износа и технического состояния на момент предъявления. РД 37.0009.015-98 с изменением № 1, 2, 3, 4, 5,6. М., 2006;

 5.Методическое Руководство по определению стоимости транспортных средств на момент предъявления. ЦСЭ МЮ РК, Алматы, 1999;

 6. Методические рекомендации по оценке автотранспортных средств. Институт Оценки, Алматы, 2002;

7.Методические указания по определению и расчету стоимости 

автомототранспортных средств и стоимости их восстановительного 

ремонта для экспертизы в рамках ОСГПО и оценки. Проект Стандарта КАО

В Руководстве под транспортным средством (ТС) понимается устройство, предназначенное для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем.

 При составлении перечня используемых терминов и понятий использовались положения Конституции Республики Казахстан, Гражданского и Гражданско-процессуального кодексов Республики Казахстан, Закона Республики Казахстан «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан», других нормативных актов и научно-методических пособий.

^ 2. Используемые термины и понятия: 

Оценочная деятельность -  предпринимательская деятельность, осуществляемая субъектами оценочной деятельности, направленная на установление в отношении объектов оценки рыночной или иной стоимости на определенную дату, если иное не предусмотрено законами;

^ Цель оценочной деятельности - определение возможной рыночной или иной стоимости объекта оценки;

Оценщик - физическое или юридическое лицо, имеющее лицензию на осуществление оценочной деятельности;

^ Объект оценки - объекты гражданских прав, в отношении которых может осуществляться оценочная деятельность;

Оценка объекта - независимое мнение о стоимости, основанное на подробном исследовании объекта оценки;

Заказчик - физическое или юридическое лицо, потребитель услуг оценщика (ст. 2 Закона РК «Об оценочной деятельности в РК»);

^ Отчет об оценке - передаваемое заказчику письменное сообщение оценщика о результатах работы по оценке по форме, установленной уполномоченным органом, и соответствующее требованиям настоящего Закона;

Амортизация - снижение первоначальной стоимости объекта в результате его физического и морального износа вследствие эксплуатации, а также в результате выработки технологического ресурса;

^ Физический износ объекта является изменение размеров, формы или состояния поверхностей, физико-механических, химических, электротехнических свойств материалов в процессе эксплуатации, аварии или длительного хранения. Физический износ вызывает частичную или полную потерю работоспособности объекта или его привлекательности и, как следствие, означает частичную или полную потерю стоимости объекта;

^ Естественный (нормальный) физический износ, - износ, который возникает при правильной (с соблюдением рекомендаций завода-изготовителя) эксплуатации или хранении объекта. 

 В случае если не определен конкретный вид физического износа, то "по умолчанию" подразумевается естественный физический износ;

^ Аварийный физический износ, износ, возникший в результате нештатной ситуации (ДТП, аварии и т.п.) в результате которой объект получил повреждение;

Функциональное устаревание  (моральный  износ) -  потеря стоимости объекта, вызванная появлением новых конструктивно более совершенных аналогичных объектов. Способом устранения функционального устаревания является модернизация объекта;

^ Экономическое (внешнее) устаревание - потеря стоимости, обусловленная влиянием внешних макроэкономических факторов, вызванное общеэкономическими и внутриотраслевыми изменениями, приводящими к резкому, катастрофическому падению спроса на определенные объекты (например, катастрофическое падение спроса и цен в 90-х годах на грузовые автомобили ЗИЛ-130 и ГАЗ-53). Экономическое устаревание является неустранимым видом износа;

Вред - объективная сторона противоправного деяния выраженного в действии или бездействии субъекта правонарушения, всякое умаление (убыль, убытки) охраняемых законом материальных и нематериальных благ (жизнь, здоровье, свобода, честь, достоинство и права человека (Ст. 1, 10-39 Конституции Республики Казахстан), государственная и частная собственность (Ст. 6 Конституции Республики Казахстан);

^ Моральный вред - это ущерб, вызванный душевными и физическими страданиями лица, при нанесении ему вреда, а также при нарушении обязательства по полному возмещению должником, причиненных убытков (моральный ущерб) [ст. 9 п.1, ст. 352 Гражданского Кодекса Республики Казахстан];

Убытки - под убытками подразумеваются расходы, которые произведены или должны быть произведены лицом, право которого нарушено, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода) [ст. 9 Гражданского Кодекса Республики Казахстан]. Ущерб в имуществе, есть уменьшение наличного имущества потерпевшего (повреждение или уничтожение имущества, излишние расходы и т.п.).

 Убытки делятся на два вида: реальный ущерб и упущенная выгода.

 При нарушении (неисполнении или ненадлежащем исполнении) обязательства [ст. 7, 271 ГК РК] по возмещению убытков лицу, право которого нарушено, сверх убытков возмещается моральный ущерб [ст. 352 ГК РК];

^ Прямой ущерб - одна из составляющих реального ущерба, отражающая непосредственный ущерб лицу (истцу), право которого нарушено, без причинения вреда другому лицу (ответчику) и исключающая злоупотребление правом [ст. 8 п. 5 ГК РК], т.е. затраты на восстановление транспортного средства в натуре, однако без улучшения качества восстановления за счет ответчика или стоимость восстановительного ремонта транспортного средства с учетом амортизационного износа;

^ Реальный ущерб - одна из составляющих убытка [ст. 9 п.4 ГК РК], подразумевающая расходы, которые произведены или должны быть произведены лицом, право которого нарушено, при повреждении его имущества (например, вследствие причинения вреда другим лицом [ст. 7 п.5 ГК РК] при повреждении транспортного средства в результате ДТП), т.е. те затраты которые понесет лицо, при восстановлении поврежденного транспортного средства, после дорожно-транспортного происшествия или стоимость восстановительного ремонта, и потери товарного вида транспортного средства, без учета амортизационного износа;

^ Упущенная выгода - это ущерб, выразившейся в неполучении тех имущественных выгод, доходов, которые можно было бы получить при обычных условиях оборота, если бы не были нарушены права лица, действиями, вызвавшими имущественную ответственность [ст. 9 п.4 ГК РК] (при определении размера упущенной выгоды учитываются меры, предпринятые кредитором для ее получения и сделанные с этой целью приготовления [ст. 350 п.4 ГК РК]);

^ Обязательство из причинения вреда - такое обязательство, в котором потерпевший (кредитор) имеет право требовать от причинителя (должника) полного возмещения противоправно причиненного вреда, путем предоставления соответствующего имущества в натуре или возмещения убытков, компенсации морального вреда [ст. 7, 9, 271 ГК];

^ Имущественная ответственность - гражданин отвечает по своим обязательствам, всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое в соответствии с законодательными актами не может быть обращено взыскание [ст. 20 ГК РК]. Юридическое лицо, также несет ответственность обособленным имуществом, которое оно имеет на праве собственности [ст. 33 ГК РК];

^ Изменение потребительских свойств объекта - ухудшение внешнего вида, технических характеристик, снижение ресурса (срока службы) как отдельных узлов и деталей, так и транспортного средства в целом, соединений и защитных покрытий вследствие восстановительного ремонта во вне заводских условиях (электро- и газосварка, вместо точечной электросварки, окраска кузова и деталей без фосфатации и электрофореза и др.). При восстановительном ремонте автомобилю будет возвращено только качество транспортного средства, но не восстановлена его стоимость, как имущества;

^ Норма времени (далее по тексту Нормо-час) – разработана на основании ремонтной технологии по «Техническому обслуживанию и ремонту ТС» и нормативной документации для нормирования труда. Нормо-час предназначен для формирования цен на услуги по техническому обслуживанию и ремонту ТС. 

^ 3. Виды стоимости:

Рыночная стоимость – в соответствии со ст. 2 Закона Республики Казахстан «Об оценочной деятельности в Республики Казахстан» "..., под рыночной стоимостью объекта оценки понимается наиболее вероятная цена, по которой данный объект оценки может быть отчужден на открытом рынке в условиях конкуренции, когда стороны действуют  разумно, располагая всей необходимой информацией, а на величине сделки, где не отражаются какие-либо чрезвычайные обстоятельства, то есть когда:

 - одна из сторон сделки не обязана отчуждать объект оценки, а другая сторона не обязана принимать исполнение; 

 - стороны сделки хорошо осведомлены о предмете сделки и действуют в своих интересах; 

 - объект оценки представлен на открытый рынок в форме публичной оферты; 

 - цена сделки представляет собой разумное вознаграждение за объект оценки, и принуждения к совершению сделки, в отношении сторон сделки, с чьей-либо стороны не было; 

 - платеж за объект оценки выражен в денежной форме.

 В ст. 7 Закона Республики Казахстан «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан», установлено следующее правило для определения стоимости - "по умолчанию": «В случае, если в нормативном правовом акте, содержащем требование обязательного проведения оценки какого-либо объекта оценки, либо в договоре об оценке...не определен конкретный вид стоимости..., установлению подлежит рыночная стоимость данного объекта».

 Указанное правило подлежит применению и в случае использования в нормативном правовом акте не предусмотренных настоящим законом или стандартами оценки терминов, определяющих вид стоимости объекта оценки, в том числе терминов «действительная стоимость», «разумная стоимость», «эквивалентная стоимость», «реальная стоимость»  и других.

 Стандартами оценки определены следующие виды стоимости объекта оценки, отличные от рыночной стоимости:

^ Стоимость объекта оценки с ограниченным рынком - стоимость объекта оценки,  продажа которого на открытом рынке невозможна или требует дополнительных затрат по сравнению с затратами, необходимыми для продажи свободно обращающихся на рынке товаров;

^ Стоимость воспроизводства объекта оценки - сумма затрат в рыночных ценах, существующих на дату проведения оценки, на создание объекта, идентичного объекту оценки, с применением идентичных материалов и технологий, с учетом износа объекта оценки; 

^ Стоимость замещения объекта оценки - сумма затрат на создание объекта, аналогичного объекту оценки, в рыночных ценах, существующих на дату проведения оценки, с учетом износа объекта оценки;

^ Стоимость объекта оценки при существующем использовании - стоимость объекта оценки, определяемая исходя из существующих условий и цели его использования;

^ Инвестиционная стоимость объекта оценки - стоимость объекта оценки, определяемая исходя из его доходности для конкретного лица, при заданных инвестиционных целей;

^ Стоимость объекта оценки для целей налогообложения - стоимость объекта оценки, определяемая для исчисления налоговой базы и рассчитываемая в соответствии с положениями нормативных правовых актов (в том числе инвентаризационная стоимость);

^ Ликвидационная стоимость объекта оценки - стоимость объекта оценки в случае, если объект оценки должен быть отчужден в срок меньше обычного срока экспозиции аналогичных объектов;

^ Утилизационная стоимость объекта оценки - стоимость объекта оценки, равная рыночной стоимости материалов, которые она в себя включает, с учетом затрат на утилизацию объекта оценки;

 Остальные виды стоимости отведены законом об оценочной деятельности к «специальным» видам стоимости.

^ Специальная  стоимость объекта оценки – согласно Стандарту оценки, является - «стоимость, для определения которой в договоре об оценке или нормативном правовом акте оговариваются условия, не включенные в понятие рыночной или иной стоимости, указанной в настоящих Стандартах оценки».

 Примером специальной стоимости могут служить приведенные ниже  стоимости:

^ Стоимость ремонта (восстановления) транспортного средства - рыночная стоимость устранения повреждений транспортного средства, включающая в себя трудовые и материальные затраты, накладные расходы, налоги и другие обязательные платежи, а также прибыль;

^ Балансовая стоимость - полные затраты на приобретение объекта, включая транспортные расходы, отражаемые в балансе организации, и принимаемые по правилам учета основных средств;

^ Итоговая величина стоимости - согласно п.13 Стандартов оценки – величина стоимости объекта оценки, полученная как итог обоснованного оценщиком обобщения результатов расчетов стоимости объекта оценки, при использовании различных подходов к оценке и методов оценки;

^ 4. Методические основы экспертизы и оценки, подходы к оценке. 

Оценщик вправе самостоятельно определить в рамках каждого из подходов к оценке конкретные методы оценки. При этом учитывается объем и достоверность рыночной информации, доступной для использования того или иного метода.

^ Метод оценки - совокупность действий юридического, финансово-экономического и организационно - технического характера, используемых для установления рыночной и иной стоимости объекта (ст. 2. Закона РК «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан»).

 Подходы к оценке:

^ Сравнительный подход – совокупность методов оценки, стоимости объекта оценки (объекта), основанных на сравнении объекта оценки с аналогичными объектами, в отношении которых имеется информация о ценах сделок с ними;

^ Затратный подход - совокупность методов оценки, стоимости объекта оценки, основанных на определении затрат, необходимых для восстановления, либо замещения объекта оценки, с учетом его износа;

^ Доходный подход - совокупность методов оценки, стоимости объекта оценки, основанных на определении ожидаемых доходов от объекта оценки.

 Все разновидности оцениваемых стоимостей в своей основе имеют рыночную стоимость в том или ином виде и, в конечном итоге, их можно представить в качестве результата преобразования рыночной стоимости. Следовательно, при определении рыночной стоимости автомототранспортных средств, отличной от рыночной, следует руководствоваться  теми же методическими основами (принципами), которые применяются при определении рыночной стоимости, при этом учитывая специфические особенности этих стоимостей.

 При расчете рыночной стоимости автомототранспортных средств и стоимости их ремонта следует руководствоваться следующими методическими основами (принципами):

^ Принцип полезности: Рыночную стоимость имеют объекты оценки, способные удовлетворять конкретные потребности пользователя в течение определенного периода времени; 

Принцип спроса и предложения: Рыночная стоимость объекта оценки зависит от спроса и предложения на рынке и характера конкуренции продавцов и покупателей; 

Принцип замещения: Рыночная стоимость объекта оценки не может превышать наиболее вероятные затраты на приобретение объекта эквивалентной полезности; 

Принцип изменения: Рыночная стоимость объекта оценки изменяется во времени и определяется на конкретную дату; 

^ Принцип внешнего влияния: Рыночная стоимость объекта оценки зависит от внешних факторов, определяющих условия их использования, например, обусловленных действием рыночной инфраструктуры, международного и национального законодательства, политикой государства в области автомототранспортных средств, возможностью и степенью правовой защиты и других; 

^ Принцип ожидания: Рыночная стоимость объекта оценки зависит от ожидаемой величины, продолжительности и вероятности получения доходов (выгод), которые могут быть получены за определенный период времени при наиболее эффективном его использовании. Этот принцип обязательно учитывается на стадии проектирования.

^ 1. Общие положения

 Настоящим Руководством, в соответствии с существующей правовой нормативной базой, предпринимается попытка решения следующих задач в области оценки транспортных средств:

 - определение стоимости ТС на момент предъявления;

 - определение стоимости восстановления (ремонта) ТС по конкретному аварийному повреждению (стоимости необходимых запасных частей, ремонтных работ и материалов);

 - определение стоимости восстановления (ремонта) ТС, с учетом стоимости необходимых запасных частей, ремонтных работ и материалов, по устранению эксплуатационных дефектов и аварийных повреждений;

 - определение размера убытков, по величине затрат на восстановление (ремонт) ТС, поврежденного в дорожно-транспортном происшествии (ДТП), при стихийном бедствии, в результате противоправных действий третьих лиц;

 - определение общей суммы убытков по конкретному повреждению ТС по затратам на его восстановление (ремонт) и величины снижения стоимости потребительских свойств ТС в результате повреждения и последующих ремонтах1.

 Заказчиками перечисленных работ могут быть владельцы ТС (физические и юридические лица) или их доверенные представители, а также заинтересованные торгующие и страховые организации, правоохранительные, судебные и таможенные органы, налоговые органы, нотариат, банки и другие финансово-кредитные учреждения, транспортно-эксплуатационные и ремонтно-обслуживающие предприятия.

 Основанием к началу выполнения работ является официальный запрос заинтересованной организации или суда, договор между Заказчиком и оценочной организацией.

 В заключениях оценщика устанавливаются непосредственно лишь промежуточные (побочные) обстоятельства (например: стоимость восстановительного ремонта автомобиля после ДТП) по отношению к главному факту (например: факт ДТП, виновность сторон) и оно выступает как косвенное доказательство.

 Оценщику могут быть поставлены следующие вопросы:

 1. Характеристика представленного ТС (модель, год выпуска, техническое состояние и т.д.)?

 2. Каков характер повреждения той или иной детали представленного ТС?

 3. Каков объем повреждения представленного ТС?

 4. Каков амортизационный износ представленного ТС?

 5. Характеристика лакокрасочного покрытия представленного ТС (компоненты, состояние)?

 6. Какие запасные части необходимы для восстановительного ремонта представленного ТС? 

 7. Какова стоимость той или иной запасной части?

 8. Какова стоимость материалов, применяющихся при ремонте ТС?

 9. Какова стоимость восстановительного ремонта представленного ТС?

 10. Какова стоимость потери товарного вида ТС в результате его восстановительного  ремонта?

 11. Какова остаточная стоимость представленного транспортного средства (автомобиля)?

 12. Каков объем и характер ремонтно-восстановительных работ представленного ТС?

 13. Технико-экономическая целесообразность ремонта представленного ТС?

 14. Какова полная восстановительная стоимость ТС с учетом нормативного  (амортизационного) износа?

 Вышеперечисленные вопросы могут быть решены оценщиком, обладающим специальными знаниями в области оценки автотранспорта.

ПРОЕКТ 

Методическое руководство по определению стоимости 
транспортных средств и стоимости  восстановительного 
ремонта транспортных средств на момент предъявления
Алматы 2008 г. 

1. ВВЕДЕНИЕ:
Настоящее Методическое руководство может быть использовано при оценке стоимости всех видов ремонта автомототранспортных средств (далее ТС) и определения стоимости самих ТС, при проведении работ по независимой оценке, при решении вопроса об осуществлении страховой выплаты.

Методическое руководство предназначено:

· - субъектам экспертной и оценочной деятельности; 

· - саморегулируемым организациям; 

· - учебным заведениям, занимающимся обучением экспертов  и оценщиков; 

· - другим заинтересованным лицам.
Методическое руководство устанавливает требования, выполнение которых базируется на законодательстве Республики Казахстан и основано на закономерностях ценообразования в условиях рынка.

При разработке использован и обобщен материал по исследованию стоимости ремонта транспортных средств на автомобильных рынках Республики Казахстан.

В структуре и содержании учтен опыт применения действующих, достаточно апробированных, методических рекомендаций по оценке ТС стран производителей (Германии, России, США, Японии т т.д.), Центра судебной экспертизы Министерства Юстиции Республики Казахстан, рекомендации Казахстанской ассоциации оценщиков.

Научную основу данного Руководства составили:

1.Методические рекомендации по определению стоимости легковых автомобилей и имущественного вреда причиненного при их повреждениях владельцам - Ленинград, 1988; 
2.Методика проведения экспертизы автомобилей отечественного и импортного производства. - Киев, 1988;
3.Методическое руководство по определению стоимости транспортного средства с учетом естественного износа и технического состояния на момент предъявления. - М.,1989;
4.Методическое Руководство по определению стоимости автотранспортных средств с учетом естественного износа и технического состояния на момент предъявления. РД 37.0009.015-98 с изменением № 1, 2, 3, 4, 5,6. М., 2006;
5.Методическое Руководство по определению стоимости транспортных средств на момент предъявления. ЦСЭ МЮ РК, Алматы, 1999;

6. Методические рекомендации по оценке автотранспортных средств. Институт Оценки, Алматы, 2002;

7.Методические указания по определению и расчету стоимости 
автомототранспортных средств и стоимости их восстановительного 
ремонта для экспертизы в рамках ОСГПО и оценки. Проект Стандарта КАО
В Руководстве под транспортным средством (ТС) понимается устройство, предназначенное для перевозки по дорогам людей, грузов или оборудования, установленного на нем.

При составлении перечня используемых терминов и понятий использовались положения Конституции Республики Казахстан, Гражданского и Гражданско-процессуального кодексов Республики Казахстан, Закона Республики Казахстан «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан», других нормативных актов и научно-методических пособий.
2. Используемые термины и понятия: 
Оценочная деятельность -  предпринимательская деятельность, осуществляемая субъектами оценочной деятельности, направленная на установление в отношении объектов оценки рыночной или иной стоимости на определенную дату, если иное не предусмотрено законами;

Цель оценочной деятельности - определение возможной рыночной или иной стоимости объекта оценки;
Оценщик - физическое или юридическое лицо, имеющее лицензию на осуществление оценочной деятельности;
Объект оценки - объекты гражданских прав, в отношении которых может осуществляться оценочная деятельность;

Оценка объекта - независимое мнение о стоимости, основанное на подробном исследовании объекта оценки;
Заказчик - физическое или юридическое лицо, потребитель услуг оценщика (ст. 2 Закона РК «Об оценочной деятельности в РК»);
Отчет об оценке - передаваемое заказчику письменное сообщение оценщика о результатах работы по оценке по форме, установленной уполномоченным органом, и соответствующее требованиям настоящего Закона;

Амортизация - снижение первоначальной стоимости объекта в результате его физического и морального износа вследствие эксплуатации, а также в результате выработки технологического ресурса;

Физический износ объекта является изменение размеров, формы или состояния поверхностей, физико-механических, химических, электротехнических свойств материалов в процессе эксплуатации, аварии или длительного хранения. Физический износ вызывает частичную или полную потерю работоспособности объекта или его привлекательности и, как следствие, означает частичную или полную потерю стоимости объекта;
Естественный (нормальный) физический износ,  -  износ, который возникает при правильной (с соблюдением рекомендаций завода-изготовителя) эксплуатации или хранении объекта. 

В случае если не определен конкретный вид физического износа, то "по умолчанию" подразумевается естественный физический износ;

Аварийный физический износ,  износ, возникший в результате нештатной ситуации (ДТП, аварии и т.п.) в результате которой объект получил повреждение;

Функциональное устаревание  (моральный  износ) -  потеря стоимости объекта, вызванная появлением новых конструктивно более совершенных аналогичных объектов. Способом устранения функционального устаревания является модернизация объекта;
Экономическое (внешнее) устаревание - потеря стоимости, обусловленная влиянием внешних макроэкономических факторов, вызванное общеэкономическими и внутриотраслевыми изменениями, приводящими к резкому, катастрофическому падению спроса на определенные объекты (например, катастрофическое падение спроса и цен в 90-х годах на грузовые автомобили ЗИЛ-130 и ГАЗ-53). Экономическое устаревание является неустранимым видом износа;
Вред - объективная сторона противоправного деяния выраженного в действии или бездействии субъекта правонарушения, всякое умаление (убыль, убытки) охраняемых законом материальных и нематериальных благ (жизнь, здоровье, свобода, честь, достоинство и права человека (Ст. 1, 10-39 Конституции Республики Казахстан), государственная и частная собственность (Ст. 6 Конституции Республики Казахстан);

Моральный вред - это ущерб, вызванный душевными и физическими страданиями лица, при нанесении ему вреда, а также при нарушении обязательства по полному возмещению должником, причиненных убытков (моральный ущерб) [ст. 9 п.1, ст. 352 Гражданского Кодекса Республики Казахстан];
Убытки - под убытками подразумеваются расходы, которые произведены или должны быть произведены лицом, право которого нарушено, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода) [ст. 9 Гражданского Кодекса Республики Казахстан]. Ущерб в имуществе, есть уменьшение наличного имущества потерпевшего (повреждение или уничтожение имущества, излишние расходы и т.п.).

Убытки делятся на два вида: реальный ущерб и упущенная выгода.
При нарушении (неисполнении или ненадлежащем исполнении) обязательства [ст. 7, 271 ГК РК] по возмещению убытков лицу, право которого нарушено, сверх убытков возмещается моральный ущерб [ст. 352 ГК РК];

Прямой ущерб - одна из составляющих реального ущерба, отражающая непосредственный ущерб лицу (истцу), право которого нарушено, без причинения вреда другому лицу (ответчику) и исключающая злоупотребление правом [ст. 8 п. 5 ГК РК], т.е. затраты на восстановление транспортного средства в натуре, однако без улучшения качества восстановления за счет ответчика или стоимость восстановительного ремонта транспортного средства с учетом амортизационного износа;
Реальный ущерб - одна из составляющих убытка [ст. 9 п.4 ГК РК], подразумевающая расходы, которые произведены или должны быть произведены лицом, право которого нарушено, при повреждении его имущества (например, вследствие причинения вреда другим лицом [ст. 7 п.5 ГК РК] при повреждении транспортного средства в результате ДТП), т.е. те затраты которые понесет лицо, при восстановлении поврежденного транспортного средства, после дорожно-транспортного происшествия или стоимость восстановительного ремонта, и потери товарного вида транспортного средства, без учета амортизационного износа;
Упущенная выгода - это ущерб, выразившейся в неполучении тех имущественных выгод, доходов, которые можно было бы получить при обычных условиях оборота, если бы не были нарушены права лица,  действиями, вызвавшими имущественную ответственность [ст. 9 п.4 ГК РК] (при определении размера упущенной выгоды учитываются меры, предпринятые кредитором для ее получения и сделанные с этой целью приготовления [ст. 350 п.4 ГК РК]);
Обязательство из причинения вреда - такое обязательство, в котором потерпевший (кредитор) имеет право требовать от причинителя (должника) полного возмещения противоправно причиненного вреда, путем предоставления соответствующего имущества в натуре или возмещения убытков, компенсации морального вреда [ст. 7, 9, 271 ГК];
Имущественная ответственность - гражданин отвечает по своим обязательствам, всем принадлежащим ему имуществом, за исключением имущества, на которое в соответствии с законодательными актами не может быть обращено взыскание [ст. 20 ГК РК]. Юридическое лицо, также несет ответственность обособленным имуществом, которое оно имеет на праве собственности [ст. 33 ГК РК];

Изменение потребительских свойств объекта - ухудшение внешнего вида, технических характеристик, снижение ресурса (срока службы) как отдельных узлов и деталей, так и транспортного средства в целом, соединений и защитных покрытий вследствие восстановительного ремонта во вне заводских условиях (электро- и газосварка, вместо точечной электросварки, окраска кузова и деталей без фосфатации и электрофореза и др.). При восстановительном ремонте автомобилю будет возвращено только качество транспортного средства, но не восстановлена его стоимость, как имущества;

Норма времени (далее по тексту Нормо-час) – разработана на основании ремонтной технологии по «Техническому обслуживанию и ремонту ТС» и нормативной документации для нормирования труда. Нормо-час предназначен для формирования цен на услуги по техническому обслуживанию и ремонту ТС. 
3. Виды стоимости:

Рыночная стоимость – в соответствии со ст. 2  Закона Республики Казахстан «Об оценочной деятельности в Республики Казахстан» "..., под рыночной стоимостью объекта оценки понимается наиболее вероятная цена, по которой данный объект оценки может быть отчужден на открытом рынке в условиях конкуренции, когда стороны действуют  разумно, располагая всей необходимой информацией, а на величине сделки, где  не отражаются какие-либо чрезвычайные обстоятельства, то есть когда:

- одна из сторон сделки не обязана отчуждать объект оценки, а другая сторона не обязана принимать исполнение; 
- стороны сделки хорошо осведомлены о предмете сделки и действуют в своих интересах; 
-   объект оценки представлен на открытый рынок в форме публичной оферты; 
- цена сделки представляет собой разумное вознаграждение за объект оценки, и принуждения к совершению сделки, в отношении сторон сделки, с чьей-либо стороны не было; 
-  платеж за объект оценки выражен в денежной форме.

В ст. 7  Закона  Республики  Казахстан «Об  оценочной  деятельности в  Республике  Казахстан»,  установлено следующее правило для определения стоимости - "по умолчанию": «В случае, если в нормативном правовом акте, содержащем требование обязательного проведения оценки какого-либо объекта оценки, либо в договоре об оценке...не определен конкретный вид стоимости..., установлению подлежит рыночная стоимость данного объекта».
Указанное правило подлежит применению и в случае использования в нормативном правовом акте не предусмотренных настоящим законом или стандартами оценки терминов, определяющих вид стоимости объекта оценки, в том числе терминов «действительная стоимость», «разумная стоимость», «эквивалентная стоимость», «реальная стоимость»  и других.
Стандартами оценки определены следующие виды стоимости объекта оценки, отличные от рыночной стоимости:

Стоимость объекта оценки с ограниченным рынком - стоимость объекта оценки,  продажа которого на открытом рынке невозможна или требует дополнительных затрат по сравнению с затратами, необходимыми для продажи свободно обращающихся на рынке товаров;
Стоимость воспроизводства объекта оценки - сумма затрат в рыночных ценах, существующих на дату проведения оценки, на создание объекта, идентичного объекту оценки, с применением идентичных материалов и технологий, с учетом износа объекта оценки; 

Стоимость замещения объекта оценки - сумма затрат на создание объекта, аналогичного объекту оценки, в рыночных ценах, существующих на дату проведения оценки, с учетом износа объекта оценки;
Стоимость объекта оценки при существующем использовании - стоимость объекта оценки, определяемая исходя из существующих условий и цели его использования;
Инвестиционная стоимость объекта оценки - стоимость объекта оценки, определяемая исходя из его доходности для конкретного лица, при заданных инвестиционных целей;
Стоимость объекта оценки для целей налогообложения - стоимость объекта оценки, определяемая для исчисления налоговой базы и рассчитываемая в соответствии с положениями нормативных правовых актов (в том числе инвентаризационная стоимость);
Ликвидационная стоимость объекта оценки - стоимость объекта оценки в случае, если объект оценки должен быть отчужден в срок меньше обычного срока экспозиции аналогичных объектов;
Утилизационная стоимость объекта оценки - стоимость объекта оценки, равная рыночной стоимости материалов, которые она в себя включает, с учетом затрат на утилизацию объекта оценки;
Остальные виды стоимости отведены законом об оценочной деятельности к «специальным» видам стоимости.

Специальная  стоимость объекта оценки – согласно Стандарту оценки,  является  - «стоимость, для определения которой в договоре об оценке или нормативном правовом акте оговариваются условия, не включенные в понятие рыночной или иной стоимости, указанной в настоящих Стандартах оценки».
Примером специальной стоимости могут служить приведенные ниже  стоимости:
Стоимость ремонта (восстановления) транспортного средства - рыночная стоимость устранения повреждений транспортного средства, включающая в себя трудовые и материальные затраты, накладные расходы, налоги и другие обязательные платежи, а также прибыль;
Балансовая стоимость - полные затраты на приобретение объекта, включая транспортные расходы, отражаемые в балансе организации, и принимаемые по правилам учета основных средств;
Итоговая величина стоимости - согласно п.13 Стандартов оценки – величина стоимости объекта оценки, полученная как итог обоснованного оценщиком обобщения результатов расчетов стоимости объекта оценки, при использовании различных подходов к оценке и методов оценки;
4. Методические основы экспертизы и оценки, подходы к оценке. 

Оценщик вправе самостоятельно определить в рамках каждого из подходов к оценке конкретные методы оценки. При этом учитывается объем и достоверность рыночной информации, доступной для использования того или иного метода.
Метод оценки - совокупность действий юридического, финансово-экономического и организационно - технического характера, используемых для установления рыночной и иной стоимости объекта (ст. 2. Закона РК «Об оценочной деятельности в Республике Казахстан»).

Подходы к оценке:
Сравнительный подход – совокупность методов оценки, стоимости объекта оценки (объекта), основанных на сравнении объекта оценки с аналогичными объектами, в отношении которых имеется информация о ценах сделок с ними;
Затратный подход - совокупность методов оценки, стоимости объекта оценки, основанных на определении затрат, необходимых для восстановления, либо замещения объекта оценки, с учетом его износа;
Доходный подход - совокупность методов оценки, стоимости объекта оценки, основанных на определении ожидаемых доходов от объекта оценки.

Все разновидности оцениваемых стоимостей в своей основе имеют рыночную стоимость в том или ином виде и, в конечном итоге, их можно представить в качестве результата преобразования рыночной стоимости. Следовательно, при определении рыночной стоимости автомототранспортных средств, отличной от рыночной, следует руководствоваться  теми же методическими основами (принципами), которые применяются при определении рыночной стоимости, при этом учитывая специфические особенности этих стоимостей.

При расчете рыночной стоимости автомототранспортных средств и стоимости их ремонта следует руководствоваться следующими методическими основами (принципами):

· Принцип полезности: Рыночную стоимость имеют объекты оценки, способные удовлетворять конкретные потребности пользователя в течение определенного периода времени; 

· Принцип спроса и предложения: Рыночная стоимость объекта оценки зависит от спроса и предложения на рынке и характера конкуренции продавцов и покупателей; 

· Принцип замещения: Рыночная стоимость объекта оценки не может превышать наиболее вероятные затраты на приобретение объекта эквивалентной полезности; 

· Принцип изменения: Рыночная стоимость объекта оценки изменяется во времени и определяется на конкретную дату; 

· Принцип внешнего влияния: Рыночная стоимость объекта оценки зависит от внешних факторов, определяющих условия их использования, например, обусловленных действием рыночной инфраструктуры, международного и национального законодательства, политикой государства в области автомототранспортных средств, возможностью и степенью правовой защиты и других; 

· Принцип ожидания: Рыночная стоимость объекта оценки зависит от ожидаемой величины, продолжительности и вероятности получения доходов (выгод), которые могут быть получены за определенный период времени при наиболее эффективном его использовании. Этот принцип обязательно учитывается на стадии проектирования.

1. Общие положения
Настоящим Руководством, в соответствии с существующей правовой нормативной базой, предпринимается попытка решения следующих задач в области оценки транспортных средств:
-   определение стоимости ТС на момент предъявления;
- определение стоимости восстановления (ремонта) ТС по конкретному аварийному повреждению (стоимости необходимых запасных частей, ремонтных работ и материалов);

-  определение стоимости восстановления (ремонта) ТС, с учетом стоимости необходимых запасных частей, ремонтных работ и материалов, по устранению эксплуатационных дефектов и аварийных повреждений;

- определение размера убытков, по величине затрат на восстановление (ремонт) ТС, поврежденного в дорожно-транспортном происшествии (ДТП), при стихийном бедствии, в результате противоправных действий третьих лиц;

- определение общей суммы убытков по конкретному повреждению ТС по затратам на его восстановление (ремонт) и величины снижения стоимости потребительских свойств ТС в результате повреждения и последующих ремонтах1.

Заказчиками перечисленных работ могут быть владельцы ТС (физические и юридические лица) или их доверенные представители, а также заинтересованные торгующие и страховые организации, правоохранительные, судебные и таможенные органы, налоговые органы, нотариат, банки и другие финансово-кредитные учреждения, транспортно-эксплуатационные и ремонтно-обслуживающие предприятия.

Основанием к началу выполнения работ является официальный запрос заинтересованной организации или суда, договор между Заказчиком и оценочной организацией.

В заключениях оценщика устанавливаются непосредственно лишь промежуточные (побочные) обстоятельства (например: стоимость восстановительного ремонта автомобиля после ДТП) по отношению к главному факту (например: факт ДТП, виновность сторон) и оно выступает как косвенное доказательство.

Оценщику могут быть поставлены следующие вопросы:

1. Характеристика представленного ТС (модель, год выпуска, техническое состояние и т.д.)?

2. Каков характер повреждения той или иной детали представленного ТС?

3. Каков объем повреждения представленного ТС?

4. Каков амортизационный износ представленного ТС?

5. Характеристика лакокрасочного покрытия представленного ТС (компоненты, состояние)?

6. Какие запасные части необходимы для восстановительного ремонта представленного ТС? 

7. Какова стоимость той или иной запасной части?

8. Какова стоимость материалов, применяющихся при ремонте ТС?

9. Какова стоимость восстановительного ремонта представленного ТС?

10. Какова стоимость потери товарного вида ТС в результате его восстановительного 
      ремонта?

11. Какова остаточная стоимость представленного транспортного средства (автомобиля)?

12. Каков объем и характер ремонтно-восстановительных работ представленного ТС?

13. Технико-экономическая целесообразность ремонта представленного ТС?

14. Какова полная восстановительная стоимость ТС с учетом нормативного 
      (амортизационного) износа?
Вышеперечисленные вопросы могут быть решены оценщиком, обладающим специальными знаниями в области оценки автотранспорта.
2. Осмотр автомототранспортных средств.

Согласно ст.16 Закона Республики Казахстан от 1 июля 2003 года №446-II «Об обязательном страховании гражданско-правовой ответственности владельцев транспортных средств»,  при причинении вреда имуществу,  потерпевший, намеренный воспользоваться своим правом на страховую выплату, обязан представить поврежденное имущество или его остатки страховщику,  для осмотра и организации независимой экспертизы (оценки), в целях  определения размера,  подлежащих возмещению убытков. 

2.1. Подготовка к осмотру.

Подготовка к осмотру зависит от поставленных перед экспертом или оценщиком в договоре задач.
Для оценщика – юридического лица – осмотр проводит специально подготовленный специалист оценщика (оценщик, помощник оценщика) (далее в этом разделе – специалист).

Для проведения квалифицированного осмотра специалист   должен быть оснащен фотокамерой и, по необходимости, простейшим мерительным инструментом. 
В случае необходимости, (по требованию специалиста) место осмотра должно быть оснащено смотровой ямой, подъемником, диагностическим оборудованием и т.п.
Автомототранспортное средство предъявляется на осмотр в чистом виде и осматривается в условиях, обеспечивающих возможность проведения качественного осмотра.
Заказчиком предоставляется свидетельство о регистрации ТС или паспорт  ТС. Для поврежденного ТС желательно предоставить протокол об административном правонарушении (справку об аварии - ДТП), с приложением схемы ДТП, объяснительными участников ДТП, описанием зафиксированных на месте ДТП повреждений. При отсутствии регистрационных документов для идентификации ТС, допускается использовать данные справки-счета, договора купли-продажи или контракта на поставку ТС.

В случае необходимости специалист имеет право затребовать нотариально заверенный перевод содержания сопроводительных документов на ТС.
Заинтересованные лица извещаются заказчиком. Извещение в обязательном порядке должно быть персонифицировано, в нем указывается дата, время и место проведения осмотра. Извещение,  осуществляется телеграммой с уведомлением о вручении, либо     вручается лично.
Извещение должно быть отправлено адресату не позднее, чем за 3 рабочих дня, до проведения осмотра, не считая дня отправления и необходимого времени на дорогу до места осмотра.

 

2.1.2. Осмотр.

Осмотр ТС осуществляется в присутствии заказчика услуги (или его доверенного представителя) и,  всех других заинтересованных лиц (сторон).
Осмотр ТС может проводиться в отсутствии заинтересованных лиц (с обязательной отметкой в Акте осмотра), если они не явились на осмотр.
Осмотр ТС проводится специалистом оценщика визуально (органолептическим методом),  а в случае необходимости (по решению специалиста) с использованием  и диагностических и технических средств.
2.1.3. Фотосъемка ТС.

Фотосъемку ТС следует проводить в дневное время, при этом ТС должно быть равномерно освещено естественным источником освещения (солнцем), по возможности фотосъемка не проводится в тени деревьев, зданий и т.п.

При проведении фотосъемки в условиях недостаточной освещенности используется фотовспышка или дополнительные источники освещения.

Фотосъемка ТС должна обеспечивать идентификацию и полноту фиксации повреждений ТС. С целью систематизации, запечатленного на фотоснимках материала, и раскрытия его содержания в логической последовательности фотографирование производится от общего к частному.

В этих целях выполняют три вида фотосъемки ТС методом последовательного прилежания:

- обзорную;

- узловую;

- детальную.

При фотосъемке фотоаппарат располагают на центральной оси объекта съемки или на высоте повреждений, при этом задняя стенка фотоаппарата должна быть параллельна фотографируемой плоскости объекта.

При проведении фотосъемки следует избегать искажения фотоснимков, за счет пользования трансфокатором. Масштаб изображения рекомендуется изменять за счет изменения расстояния от фотокамеры до объекта. Если объект съемки не входит в кадр, допускается изменение ориентации кадра с горизонтального на вертикальное и наоборот.

2.1. 4. Обзорная фотосъемка
Обзорная фотосъемка (средний и общий план) – это съемка самого поврежденного ТС без охвата или с охватом окружающей его обстановки.

В зависимости от расположения повреждений допускается съемка передней, задней или боковой частей кузова ТС -  угловая съемка. В кадре просматривается вся передняя или задняя часть и вся боковая поверхность с повреждениями.

При проведении обзорной фотосъемки ТС,  объект фотосъемки должен занимать весь кадр или значительную (более 85%) его часть, с оставлением по границам кадра минимального свободного пространства.

2.1. 5. Узловая фотосъемка

Узловая фотосъемка (крупный план) – съемка отдельных, наиболее важных частей ТС с повреждениями.

На узловом фотоснимке объекты изображаются крупным планом, таким образом, чтобы можно было определить форму и характер повреждений, взаиморасположение следов на поврежденном ТС.

Если повреждения расположены в передней части кузова ТС (капот, решетка радиатора, блок-фары, указатели поворота,  накладка номерного знака, бампер), то фотографируется передняя часть кузова ТС.

 Если повреждения расположены в задней части кузова ТС (задний бампер, крышка багажника, панель задка, задний фонарь), то фотографируется задняя часть кузова ТС.

Если повреждения находятся на угловой детали в передней части кузова ТС (правое или левое крыло, боковые указатели поворота, молдинги крыльев, законцовки переднего бампера), то фотографируется как боковая, так и передняя части кузова ТС в месте их сопряжения.

Если повреждения находятся на боковой поверхности кузова ТС (правое или левое крыло в месте соприкосновения с передней дверью, передняя и задняя дверь, правое или левое заднее крыло в месте соприкосновения с задней дверью), то фотографируется поврежденный узел  кузова ТС с ближайшим конструктивным элементом.

Если повреждения находятся на угловой детали в задней части кузова ТС (правое или левое крыло, молдинги крыльев, законцовки заднего бампера), то фотографируется как боковая, так и задняя части кузова ТС в месте их сопряжения.

2.1.6. Детальная фотосъемка.
Детальная фотосъемка – проводится для фиксации отдельных деталей, повреждений кузова и следов столкновения ТС. Детальные фотоснимки должны нести максимум информации, чтобы по ним было возможно определить степень и характер повреждений ТС, пространственные характеристики запечатленных на фотоснимке повреждений.

Детальная фотосъемка производится таким образом, чтобы оптическая ось (центр) объектива располагались на одном уровне с повреждениями или следом столкновения, при этом масштабная линейка и повреждения (следы) должны быть четкими.

Все повреждения ТС, описанные в Акте осмотра, в том числе находящиеся внутри отсеков (подкапотное пространство, пассажирский отсек, багажное отделение), должны быть зафиксированы на фотоснимках.

Детальная фотосъемка проводится в случаях, когда с помощью обзорных или узловых фотоснимков невозможно определить форму, размеры и характер повреждений, взаиморасположение следов на поврежденном ТС.

При детальной фотосъемке в плоскости повреждений и следов столкновения должна располагаться масштабная линейка. Масштабная линейка может располагаться как вертикально, так и горизонтально.

Если имеется возможность установить направление следа столкновения или деформации, по характеру деформации или другим признакам, это направление и признаки необходимо зафиксировать на фотоснимке.

Для получения более полной информации об идентификации, износе ТС необходимо зафиксировать на фотоснимках:

- показания одометра;

- идентификационный (VIN) номер ТС, номер кузова ТС, по возможности номер двигателя и шасси (рамы);

- шины и диски с маркировкой.

2.1.7.  Оформление результатов фотосъемки.

С целью обеспечения качества и объективности осмотра ТС необходимо  прилагать  следующие фотоснимки:

- обзорные;

- узловые;

- детальные;

- показания одометра;

- идентификационные  номера VIN;

- внешнего вида шин и дисков с маркировкой.

Результаты фотосъемки оформляются в виде фототаблицы. В верхней части фототаблицы указывается:

- дата проведения фотосъемки ТС;

- марка, модель ТС, государственный номерной знак, год выпуска ТС;

Фотографии размещаются на печатный лист, по принципу от общего к частному, с описанием повреждений под каждой фотографией.

Каждый лист фототаблицы скрепляется оттиском печати  организации, проводившей фотосъемку.

На фототаблицах ставится подпись специалиста, проводившего осмотр и фотосъемку.
2.1.9. Виды деформаций и ремонта кузовов.

Кузов ТС состоит из основания и каркаса, включающего стойки, поперечины, балки усилители, к которым крепятся приварные и навесные лицевые детали – оперение.
Деформация  – изменение формы и размеров тела (детали, конструкции) в результате внешних воздействий, без изменения его массы.

Наиболее простые виды деформации:

- растяжение;

- сжатие;

- изгиб;

- кручение.

Деформация подразделяется  на:

- поверхностную (плавную);

- глубокую.

В результате поверхностной деформации образуются вмятины, выпуклости.

В результате глубокой деформации образуются складки, вытяжки, изломы ребер жесткости, разрушения целостности материала или соединения с образованием трещин, разрывов, отделением фрагментов.

По направлению деформации можно определить:
- направление движения ТС; 
- какие повреждения были получены при первоначальном, а какие при последующих столкновениях, что может указывать на участие в столкновении двух и более объектов; 
- участие ТС в двух и более разных ДТП. 
Царапина – это след на поверхности, который не  нарушает формы поверхности. Обычно ширина царапины больше чем глубина, а длина больше ширины. По направлению царапин можно судить о направлении удара.
Задиры – повреждение, приведшее к нарушению материала поверхности. По задирам можно определить:
- каким предметом нанесены повреждения, учитывая, что они образуются от воздействия твердого материала на более мягкий; 
- направление движения объекта, наносящего задиры.
Повреждения, дефекты можно классифицировать по следующим видам:
- первичные, относящиеся к данной аварийной ситуации; 
- полученные от предыдущей аварии; 

· - полученные вследствие неправильной эксплуатации и хранения ТС; 

· - явившиеся результатом некачественно проведенных ремонтных работ.
Предусматриваются следующие виды ремонта поврежденных (деформированных) кузовов:

· устранение перекосов кузова;

· ремонт отдельных деталей;
· замена отдельных деталей кузова или их поврежденных частей или узлов (блоков).
Перекос кузова - это нарушение сверх допустимых пределов геометрических параметров проемов (окон, дверей, капота, крышки багажника), а также местоположения базовых точек крепления силового агрегата, подвесок (мостов), и узлов трансмиссии на основании каркаса несущего кузова.

Устранение перекосов кузова - восстановление геометрических параметров проемов (окон, дверей, капота, крышки багажника), лонжеронов, каркаса салона и базовых точек крепления узлов шасси.

Перекосы, в зависимости от степени деформации кузова, подразделяются на:

· проема боковой двери;

· несложные;

· средней сложности;

· сложные;

· особо сложные.

Некоторые производители ТС устанавливают только два вида жестяницко-сварочного воздействия на поврежденные детали, а именно ремонт, без указания категорийности, и замена. 
Учитывая реальную экономическую ситуацию, сложившуюся в Республике Казахстан, несколько иные требования к техническому состоянию ТС и т.д., при определении стоимости восстановительного ремонта ТС рекомендуется различать следующие виды ремонтных воздействий:

- ремонт № 0 - устранение мелких вмятин на лицевых поверхностях кузова без повреждения окраски;

- ремонт № 1 - устранение повреждений в легкодоступных местах (до 20% поверхности детали);

-  ремонт № 2 -  устранение повреждений со сваркой или ремонт № 1 на поверхности детали, деформированной до 50%;

- ремонт № 3 - устранение повреждений на поверхности детали, деформированной до 30%, с вытяжкой или правкой, с усадкой металла, вырезкой участков, не подлежащих ремонту, и изготовлением ремонтных вставок из выбракованных деталей кузова или листового металла с приданием ему формы восстанавливаемой детали;

- ремонт № 4 - устранение повреждений с ремонтом № 3  на площади свыше 30% поверхности детали;

- замена и частичная замена - замена поврежденной детали или части детали номенклатурной, запасной частью, либо ремонтной вставкой изготовленной из нее. Частичная замена чаще всего производится при повреждении узких и длинных деталей (поперечины, лонжероны, боковины, брызговики);
Ремонт № 4 следует применять в исключительных случаях при невозможности или экономической нецелесообразности проведения замены детали.

Не рекомендуется назначение категорийности ремонта свыше ремонта № 2 при расчете стоимости восстановительного ремонта для ТС выполненных из алюминиевых сплавов, что связанно с ограниченностью термического воздействия на детали данных ТС.  
В трудоемкостях по замене кузовных деталей учтены следующие работы:
- отсоединение  и снятие старой детали с устранением остатков металла, рыхлой пластовой ржавчины (коррозии);

- рихтовка сопрягаемых кромок;

- подгонка и приварка новой детали с зачисткой сварочных точек и швов;

- выравнивание поверхностей наполнителем, с шлифовкой дефектных мест.

2.1.10. Составление Акта осмотра.

В результате осмотра специалистом определяются и заносятся в акт осмотра (Приложение №1) все необходимые для оценки сведения об объекте оценки, его повреждениях, дефектах, в том числе:

· - соответствие номеров ТС и его агрегатов записям в представленных документах (регистрационный номер, идентификационный номер VIN, номер кузова, номер рамы, номер двигателя и т.п.); 
· - комплектация ТС, наличие дополнительного оборудования; 
· -производилась ли замена узлов, агрегатов и дорогостоящих комплектующих изделий; 
· - наличие на ТС эксплуатационных повреждений, дефектов; 
· -наличие, вид, характер, степень сложности, размер и места расположения имеющихся аварийных повреждений, дефектов; 
· - подвергалось ли ТС кузовному ремонту ранее, и каков его объем, характер и качество; 
· - возможность и способы устранения обнаруженных повреждений, дефектов;
- соответствие установленных повреждений, дефектов данному ДТП.
Сведения, полученные при осмотре, заносятся в Акт осмотра ТС. 
В раздел «при осмотре установлено» заносятся сведения об обнаруженных повреждениях, дефектах. Так как словесная характеристика повреждений дефектов не дает полного представления о них, то они должны быть сфотографированы. Сведения о повреждениях, дефектах необходимо сопровождать соответствующими фотографиями, либо видеосъемкой, зарисовками, эскизами, схемами и т.п. Необходимо отобразить наличие и характер повреждений, дефектов ТС, высоту расположения и размер деформаций,  наличие царапин, задиров и т.д., чтобы при необходимости воссоздать модель повреждений.
· После заполнения в «Акте осмотра» раздела «при осмотре установлено», этот раздел подписывается специалистом, производящим осмотр, а после ознакомления - присутствующими при осмотре лицами. Все подписанты должны иметь возможность изложить в Акте осмотра свое особое мнение, замечания.
· При первичном осмотре ТС не всегда имеется возможность выявить все повреждения, дефекты. В таких случаях все предположения по скрытым повреждениям, дефектам должны быть зафиксированы в Акте осмотра и документе, выдаваемом заинтересованной организации (лицу), но они не должны отражаться на расчете стоимости ремонта до их окончательного установления при повторном осмотре ТС. В расчет стоимости ремонта могут быть включены необходимые контрольно- диагностические операции.
· При оформлении Акта осмотра и других документов, необходимо пользоваться терминологией, принятой в нормативной и технической документации, в руководстве по технологии ремонта автомототранспортного средства, руководстве по техническому обслуживанию и ремонту, в каталогах запасных частей и другой технической литературе.
· Для выводов и рекомендаций в Акте осмотра предназначен раздел «выводы». 
· Для ТС, которые находятся на гарантийном обслуживании, в этом разделе необходимо сделать специальную запись, если эти сведения документально подтверждены.
· По согласованию с заказчиком, Акт осмотра может не составляться. В этом случае все необходимые данные вносятся в отчет.
3. Определение стоимости автомототранспортных средств и их комплектующих.
 

3.1. Определение стоимости сравнительным подходом.

Сравнительный подход  - наиболее предпочтителен по сравнению с другими подходами при определении рыночной стоимости ТС, в том числе аварийных и не подлежащих восстановлению ТС, и их комплектующих крупносерийного и массового производства, имеющих, как правило, развитый рынок, что дает возможность оценщику выбрать достаточное, по статистическим критериям количество аналогов. 
Сравнительный подход наиболее эффективен при использовании различных статистических методов.
Оценщик определяет и анализирует рынок, к которому относится объект оценки, текущую конъюнктуру и тенденции, а также аналоги объекта. 

При определении рыночной стоимости объекта оценки, используется следующая информация:
- цены сделок купли-продажи;
- цены из справочно-аналитических изданий;

- цены из периодических изданий и прайс-листов.
Полученную информацию обрабатывают с помощью различных статистических методов (корреляционный, дисперсионный, регрессионный анализ и т.п.), с целью определения статистических зависимостей между ценой объекта оценки и  параметрами, влияющими на цену.
Наиболее предпочтительной информацией, с точки зрения достоверности, являются цены сделок купли-продажи. Однако такая информация является малодоступной, поэтому, в основном, используются цены справочно-аналитических и периодических изданий, прайс-листов, скорректированные должным образом при помощи соответствующих методик.
Для определения рыночной стоимости ТС и их комплектующих необходимо сформировать банк данных по стоимости аналогичных объектов оценки  путем подбора аналогов  и приведения их стоимости в сопоставимый вид, путем ввода корректирующих поправок, в виде коэффициентов или надбавок (скидок) к стоимости. 
Используют следующие  виды поправок:
· - на техническую сопоставимость;

· - на различия в условиях продажи;

· - на временную сопоставимость;

· - на различие в комплектации.
· Для определения величины поправки на техническую сопоставимость используются соотношения между ценами и параметрами объекта оценки:

· - типоразмер (мощность двигателя, грузоподъемность, пассажировместимость и т.п.);

· - возраст;

· - техническое состояние;

· - износ.
· Внесение поправок на различия в условиях продаж означает  - приведение цен всех найденных аналогов к единым коммерческим условиям продаж. Различают следующие виды поправок:
· - на торг;

· - на сроки поставки;
· - на условия платежа (авансовые платежи, платеж наличными, платеж в рассрочку, кредит, платеж в смешанной форме).

· Величина поправки на временную сопоставимость определяется с помощью индексов или трендов. Дата продажи должна быть  максимально приближена по времени к моменту оценки.
·  3.2. Определение стоимости затратным подходом.
· Затратный подход  - наиболее успешно используется при оценке переоборудованных, эксклюзивных, раритетных ТС, их комплектующих. Кроме того, затратный подход успешно используется при определении стоимости объектов, имеющих незначительные повреждения (дефекты) или имеющих дополнительное оборудование, или при отсутствии некоторых элементов базовой комплектации (некомплектность).
· Стоимость объектов оценки определяется затратным подходом с помощью следующих методов:

· - поэлементный (поагрегатный) расчет;

· - индексации цен;

· - расчет по цене однородного объекта.
Поэлементный (поагрегатный) расчет используется в тех случаях, когда оцениваемый объект может быть собран из составных элементов. 
Определение стоимости ТС, их комплектующих с помощью индексации цен заключается в приведении стоимости объектов к действующему уровню цен с помощью корректирующих индексов.
Расчет стоимости по цене однородного объекта производят с помощью подбора для оцениваемого объекта аналогичного, похожего по конструкции, используемым материалам и технологии изготовления.
Предполагается, что себестоимость изготовления аналогичного объекта близка к себестоимости изготовления оцениваемого, и формируется под влиянием общих для данных объектов оценки производственных факторов.
· При оценке ТС, их комплектующих, по цене однородного объекта, в начале необходимо определить стоимость воспроизводства нового аналогичного объекта, т.е. сумму затрат в рыночных ценах, существующих на дату проведения оценки, на создание нового объекта, идентичного объекту оценки, с применением аналогичных идентичных материалов и технологий, с учетом износа объекта оценки.

· В качестве стоимости воспроизводства нового объекта оценки, принимается рыночная стоимость нового аналогичного объекта (Ц0а), соответствующей комплектации:
Ц0 = Ц0а ± Ском ± Соб, тенге,                                                                      (4.1)
где:
· Ц0 - стоимость воспроизводства нового объекта оценки, тенге;
· Ц0а – рыночная стоимость нового аналогичного объекта, тенге;
· Ском – стоимость дополнительной комплектации, тенге;
· Соб – стоимость дополнительного оборудования, тенге.
· Затем полученная стоимость корректируется с учетом физического износа, стоимости устранения аварийных дефектов, функционального износа и экономического устаревания,  дополнительной утраты товарной стоимости:

 

Сt = Ц0  – Сфиз – Сдеф – Сф – Сэ – УТС, тенге,                                      (4.2)
    где:   

· Сt – рыночная стоимость ТС, тенге;

· Ц0 – стоимость воспроизводства нового аналогичного ТС, тенге;

· Сфиз – утрата стоимости из-за естественного физического износа, тенге;

· Сдеф – стоимость устранения аварийных дефектов, тенге;

· Сф – потеря стоимости из-за функционального износа, тенге;

· Сэ –  потеря стоимости из-за экономического устаревания, тенге;
· УТС – дополнительная утрата товарной стоимости, тенге. 

· При наличии на объекте оценки дополнительного оборудования, приспособлений, не входящих в стандартную комплектацию, необходимо учесть стоимость установленного оборудования и затраты по его установке. Стоимость дополнительного оборудования, приспособлений, рассчитывается с учетом их индивидуального износа.

 
3.3.1 Учет естественного физического износа при оценке стоимости.

 Стоимость объекта оценки в общем виде определяется по формуле:

 

Сt = Ц0а ± Соб ± Ском – Сфиз – Сдеф – Сф – Сэ – УТС, тенге,                (4.3)
    где:  
Сt  – рыночная стоимость объекта оценки, тенге;

Ц0а – рыночная стоимость нового аналогичного объекта, тенге;

Соб – стоимость дополнительного оборудования, тенге;

Ском – стоимость дополнительной комплектации, тенге;

Сфиз – утрата стоимости из-за естественного физического износа, тенге;

Сдеф – стоимость устранения аварийных дефектов, тенге;

Сф – потеря стоимости из-за функционального устаревания, тенге;

Сэ –  потеря стоимости из-за экономического устаревания, тенге;

УТС – дополнительная утрата товарной стоимости, тенге.
В простейшем случае, когда объект оценки не имеет дополнительного оборудования и не имеет отклонений по комплектации, по сравнению с новым, аналогичным, а также отсутствуют аварийные дефекты и признаки функционального и экономического устаревания, то есть справедливы равенства: 

 

Соб = Ском = Сдеф = Сф = Сэ = УТС=0,                                                   (4.4)
 

и, следовательно, на изменение в расчете стоимости объекта оценки оказывают влияние только его естественный физический износ и при этом не выявлено замен или ремонта дорогостоящих комплектующих изделий, то формула  (4.3) упростится и примет вид:

 

Сt = Ц0а – Сфиз, тенге,                                                                              (4.5)
 

Учитывая, что: 
Сфиз = Ц0а х Ифиз /100%, тенге,                                                              (4.6)
 

после подстановки выражения (4.6) в формулу (4.5) получаем: 

 

Сt = Ц0а – Ц0а х Ифиз /100%), тенге,                                                       (4.7)
              

или:  

Сt = Ц0а х   (1 – Ифиз /100%), тенге,                                                       (4.8)
     

Введем понятие коэффициент физического износа (Кфиз): 

Кфиз = (1 – Ифиз /100%).                                                                           (4.9)

 

после подстановки выражения (4.9) в формулу (4.8) получаем: 

 
Сt = Ц0а х  Кфиз, тенге.                                                                             (4.10)
 

Расчет стоимости объекта оценки в случае замены или ремонта в процессе эксплуатации дорогостоящих комплектующих изделий,  корректируется с учетом разницы в стоимости заменяемых (ремонтируемых) комплектующих изделий, а также затрат на их замену и дополнительных затрат на утилизацию непригодных к дальнейшему использованию замененных комплектующих изделий.

3.3.2. Учет аварийного физического износа при оценке стоимости.
 

Для определения стоимости объекта оценки с учетом аварийного, физического износа, сначала определяют его стоимость в исправном состоянии (до аварийная стоимость), как правило, сравнительным подходом, а затем корректируют ее на величину затрат по устранению аварийных дефектов, повреждений и на величину дополнительной утраты товарной стоимости:

Сав = Сда - Срем - УТС, тенге,                                                               (4.11)
где:       
Сав -    стоимость аварийного ТС, тенге;
Сда -    доаварийная стоимость ТС, тенге;
Срем - величина затрат на ремонт, тенге;
УТС - дополнительная утрата стоимости, тенге.

 

3.3.3. Учет функционального износа и экономического устаревания при оценке стоимости.
 

Объект оценки может быть уценен по признаку функционального  и экономического устаревания,  суммарно до 10%. Полученная стоимость может быть снижена дополнительно в диапазоне от 5 до 30%, если на момент осмотра прекращен его выпуск, и еще дополнительно до 15% в случае прекращения выпуска запасных частей для этого объекта.
При принятии окончательного решения о величине снижения стоимости объекта оценки, необходимо учитывать реальные цены на вторичном рынке.

 

3.3.4. Предельное значение снижения стоимости за счет износа.
 

Расчетная стоимость объекта оценки, с учетом всех перечисленных выше  видов  износа (физического, функционального и экономического), не должна быть меньше стоимости его годных остатков.
 

3.4.Определение стоимости доходным подходом.
 

Этот подход в основном используется для оценки предприятий, производственных комплексов и других объектов бизнеса. Очевидно, что для ТС, степень эффективности (доходности) их использования не отражается на стоимости. Доходный подход дает хорошие результаты при оценке стоимости проектируемых ТС и их комплектующих. 
3.5.Определение итоговой величины стоимости.

Оценщик на основе полученных в рамках каждого из подходов к оценке результатов, определяет итоговую величину стоимости объекта оценки.
· Итоговая величина должна быть выражена в тенге, в виде единой величины, если в договоре об оценке не предусмотрено иное.
· Итоговая величина может быть признана рекомендуемой, для целей совершения сделки с объектом оценки, если с даты составления отчета об оценке, до даты совершения сделки с объектом оценки или даты представления публичной оферты, прошло не более 6 месяцев.

3.6. Расчет стоимости аварийных ТС, реализуемых целиком.

При определении рыночной стоимости аварийных ТС, не подлежащих восстановлению, применяется сравнительный подход, если в данном регионе есть развитой рынок аварийных ТС. Процедура применения сравнительного подхода подробно изложена  в п.3.1. «Определение стоимости сравнительным подходом». 
В случае невозможности реализации аварийного ТС целиком, определяется стоимость годных к реализации запчастей и утилизационных остатков (см. п. 5.4.).
4. Расчет стоимости восстановительного ремонта автомототранспортных средств.

4.1. Определение объёма и технологии ремонта ТС.

Способ, вид, технология, трудоемкость и объем ремонтных работ определяются оценщиком в зависимости от характера и степени повреждения ТС, его отдельных узлов, агрегатов и деталей, с учетом необходимости проведения сопутствующих работ по разборке, дефектовке, сборке, регулировке, подгонке, окраске, антикоррозийной обработке и т.д., в соответствии с технологией ремонта, установленной заводом-изготовителем ТС и общими принципами и методами ремонта.
Для производства расчета стоимости восстановительного ремонта ТС производства стран дальнего зарубежья, применяются прейскуранты непосредственно завода-изготовителя, программы Прайс-Н, автоматизированной компьютерной программы Autotex и Eurotax и т. д.

Если заводом-изготовителем не установлен норматив, на какую-либо операцию технического обслуживания и ремонта, то оценщик вправе сам установить ее экспертным путем (по аналогии).

При определении объема окрасочных работ оценщик должен исходить из необходимости полной (а не частичной) окраски всех замененных и подвергшихся сварке, рихтовке, правке, окрашиваемых деталей до видимой линии их раздела с сопряженной деталью, а также сопряженных деталей, если их окрашенная поверхность повреждается в результате соединения сваркой. Частичная окраска возможна только по рекомендации завода-изготовителя.
Если окраске подлежит более 50% наружной окрашиваемой поверхности ТС, целесообразно назначить полную наружную окраску всего ТС. 

Оценщик принимает решение о замене агрегата, узла, детали только при экономической нецелесообразности или технической невозможности их восстановления, руководствуясь требованиями нормативных документов, действующих в Республике Казахстан и технической документацией предприятий-изготовителей ТС, регламентирующих нормативы технического состояния и безопасности эксплуатации.

Решение о замене дорогостоящих комплектующих изделий (двигателя, коробки передач, раздаточной коробки, коробки отбора мощности, ведущих мостов, межосевых дифференциалов, колесных редукторов, рулевого механизма, гидроусилителя руля, топливного насоса высокого давления, а для специального и специализированного транспорта - агрегатов и механизмов, размещенных на шасси базового ТС и т.п.), как правило, должно предшествовать их дефектовке с разборкой.

Замена кузова, кабины, дорогостоящих комплектующих изделий ТС, назначается в том случае, если их ремонт экономически нецелесообразен или они не соответствуют требованиям на приемку кузовов, кабин в ремонт.
Примечание 1: к дорогостоящим относятся комплектующие изделия, цена каждого из которых превышает 3% от стоимости ТС.

4.2. Определение затрат на ремонт автомототранспортных средств.

При оценке и расчете стоимости восстановительного ремонта (далее ремонта) ТС используются затратный и сравнительный подходы. 
Затратный подход используется для составления калькуляции (сметы) на ремонтные работы.

Сравнительный подход применяется при определении рыночной стоимости материалов, комплектующих изделий, энергии, трудовых затрат и стоимости других ресурсов, привлекаемых для ремонта ТС.

Расчет стоимости (величины затрат) ремонта (устранение повреждений и дефектов) ТС определяется по формуле: 
Срем = Сраб + См + Сзч,, тенге,                                                                 (4.1)
где:   

Срем - величина затрат на ремонт, тенге;
Сраб  - стоимость трудовых затрат и накладных расходов, тенге;
См  - стоимость материалов, тенге; 

· Сзч - стоимость запасных частей, тенге;
4.2.1. Определение величины трудовых затрат и накладных расходов.

Стоимость трудовых затрат и накладных расходов ремонтных работ по устранению повреждений и дефектов ТС (Сраб) определяется на основании:

· - установленных предприятием-изготовителем ТС нормативов трудоемкостей (если на какие-либо виды работ нормативы не установлены, то допускается использование норм времени, определенных экспертным путем); 
· - стоимости нормо-часа работ в данном регионе на дату оценки с учетом типа, модели и возраста ТС;

по формуле:

Сраб = Траб х Снч, тенге,                                                                           (4.2)
 где:        

· Траб – трудоемкость работ, нормо-часов; 

· Снч –  стоимость нормо-часа, тенге.

4.2.2. Определение стоимости нормо-часа по техническому обслуживанию ремонту  ТС иностранного производства и ТС производства «СНГ». 

Стоимость одного нормо-часа по техническому обслуживанию ремонту  ТС иностранного производства. 

	    Классы транспортных     

    средств


	Представительский, дорогие спортивные


	Большие внедорожники


	Большой средний


	Небольшой внедорожник, минивэн, микроавтобус, не большие спортивные


	Грузовые ТС, автобусы, спец. техника, мототехника


	Микро, особо малый, малый, 

средний

	Автомобили  

         не находящиеся 

         на гарантийном обслуживании 


	        2,6 МРП


	   2,5 МРП


	2,4 МРП


	   2,3 МРП


	  2,2 МРП


	2,0 МРП




	Автомобили находящиеся на гарантийном техническом обслуживании.
	Стоимость одного нормо-часа принимается на основании значения нормо-часа, ремонтного предприятия, официального дилера, но не более 4 МРП


Стоимость  одного нормо-часа по техническому обслуживанию ремонту  ТС  производства стран СНГ. 

	Все модели автомобилей не находящиеся на гарантийном обслуживании со сроком эксплуатации до 5 лет


	                            1,4 МРП



	Все модели автомобилей со сроком свыше 5 лет и до 8-ми лет эксплуатации


	                            1,26 МРП



	Все модели автомобилей  срок эксплуатации свыше  8-ми лет 


	                             1,12 МРП



	Автомобили находящиеся на гарантийном техническом обслуживании 


	Стоимость одного нормо-часа принимается на основании значения нормо-часа, ремонтного предприятия, официального дилера, но не более 1,5 МРП




· При определении стоимости восстановительных работ и ТО ТС, производства стран СНГ, следует применять сборники «Трудоемкости работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей» ОАО НВП «ИТЦ АвтоВАЗтехобслуживание» (1997 г.г. и последующих изданий) Тольятти (для автомобилей Ваз); Комплексы работ по разборке и сборке автомобилей "Газель" Прайс-Н, 2001 г.; «Трудоемкости работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей ИЖ» ОАО «Ижмаш – Авто»; Сборник «Нормативов трудоемкостей на предпродажную подготовку, техническое обслуживание и ремонт легковых автомобилей производства «ГАЗ», Н. Новгород, 1999 г. (и последующие издания); Сборник «Нормативы трудоемкостей на техническое обслуживание и ремонт микроавтобусов «RAF» Елгава, 1995 г.;
· При определении стоимости восстановительных работ и ТО ТС иностранного производства, по видам ремонтных работ, как "Снять-установить", "Замена", "Окраска", "Ремонт №1" применять норматив трудоемкостей технического обслуживания и ремонта ТС завода-изготовителя (Прайс-Н, Евротакс, Аудатекс, и Mitchel, Motor и т. д.);  

· При определении стоимости восстановительных работ и ТО ТС иностранного производства,   по видам ремонтных работ, как "Ремонт №1" (если в данных завода изготовителя нет таких данных), "Ремонт №2", "Ремонт №3", ремонт №4", устранение перекосов кузова, применять следующие сборники (по классам ТС), а именно:
- все классы легковых автомобилей - Сборник "Трудоемкости работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей" Ваз, Тольятти,  ОАО НВП «ИТЦ АвтоВАЗтехобслуживание» (1997 г.г. и последующих изданий); 
- внедорожник -  Сборник нормативов трудоемкостей на техническое обслуживание и ремонт автомобилей УАЗ, Ульяновск, 1999 г., сборник "Трудоемкости работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей Шевроле-Нива; Ваз2121-2131, Тольятти, 2005 г. (и последующие издания); 
- минивэны, микроавтобусы - Сборник "Трудоемкости работ по техническому обслуживанию и ремонту автомобилей Ваз 2120, Тольятти, 2004 г. (и последующие издания), Комплексы работ по разборке и сборке автомобилей "Газель" Прайс-Н, 2001 г.
4.2.3. Определение стоимости материалов и запчастей. 

Стоимость запасных частей, материалов, применяемых для ремонта, определяется по средней рыночной стоимости сложившейся в данном регионе на момент оценки с учетом типа, модели и возраста ТС. 

Поврежденные,  оригинальные детали в процессе ремонта заменяются на соответствующие. Принцип соответствия распространяется и на используемые материалы. Стоимость подбора колера эмали лакокрасочного покрытия принимается равным 0,8 нормо-часа.

В процессе определения первоначальной стоимости заменяемых деталей, следует придерживаться следующего принципа:

· для автомобилей до 10 лет эксплуатации, возможно, использовать данные официальных дилеров заводов изготовителей (в случае поврежденных оригинальных деталей);

· для автомобилей свыше 10 лет эксплуатации, рекомендуется использовать данные информационно-справочной литературы (Eurotax,  Прайс-Н, Audatex, Mitchel, Motor, DAT, и т. д.) с применением оговоренных в данной литературе коэффициентов.

При определении расходов на запасные части необходимые для ремонта, учитывается амортизационный износ частей, узлов, агрегатов и деталей, используемых, при восстановительных работах, т.е. если установленные на ТС запчасти,  пришедшие в негодность, имеют износ, то они должны иметь стоимость, ниже стоимости новых запчастей на величину износа. 

 4.2.4. Особенности расчета стоимости ремонта для гарантийных  ТС.

При определении  стоимости восстановительного ремонта для поврежденного ТС, находящегося на гарантии, должны быть учтены все расходы на восстановление ТС, для возобновления гарантийных обязательств  и рассчитываются по формуле:

С гарант. =  Ср. спец. + См +  С з.ч. * К физ.                                                                         (4.2.3)
где: 

С гарант.  – затраты на ремонт гарантийных ТС, с учетом амортизационного износа; 

К физ.   –   коэффициент физического износа;


Ср. спец. –  стоимость ремонтных работ с учетом стоимости одного нормо-часа  

                             официального дилера (но не более 4 МРП).

При принятии значения одного нормо-часа ремонтных работ официального дилера (но не более 4 МРП), необходимы следующие подтверждающие документы;

· действующий договор о гарантийном техническом обслуживании;

· документ, подтверждающий действие договора о гарантийном техническом обслуживании на момент производства исследования (справка, подтверждение и т.д.)

4.3.  Экономическая целесообразность ремонта ТС.

В случае, если стоимость ремонта (Срем) равна или превышает 80% стоимости ТС до аварии (Сда), то очевидно, что ремонтировать ТС нецелесообразно по экономическим соображениям, так как расходы на устранение превышают прирост полезности и стоимости объекта. 

То есть, если:

0,80 х Сда  <= Срем ,                                                                                   (4.3)
 где:

· Сда – до аварийная стоимость ТС, тенге; 

· Срем - величина затрат на ремонт, тенге.

4.4. Расчет стоимости годных остатков ТС.

Если по экономическим соображениям ремонтировать ТС нецелесообразно, то в этом случае  стоимость ТС принимается равной стоимости его годных (ликвидных) остатков.
Стоимость годных остатков ТС рассчитывается двумя подходами:

· - сравнительным подходом, путем определение стоимости ТС на рынке аварийных ТС;

· - затратным подходом, как суммарную стоимость исправных деталей, узлов и агрегатов аварийного ТС, годных к дальнейшей реализации (далее годные запчасти) и утилизационной стоимости  деталей, узлов и агрегатов, непригодных к реализации (утилизационные остатки) за  вычетом стоимости затрат на разборку ТС, дефектовку и продажу запчастей, а также утилизацию нереализованных остатков ТС.
4.4.1. Расчет стоимости годных к реализации запчастей и утилизационных остатков ТС.

Аварийное ТС можно разобрать на работоспособные агрегаты, узлы и детали и реализовать их на рынке вторичных запчастей. В этом случае стоимость годных остатков можно определить по формуле: 

Сл  = Слз  + Су - Зп – Зт – Зу,  тенге ,                                                                                    (4.4)
где: 

· Сл – стоимость годных остатков, тенге; 

· Слз – стоимость годных запчастей на рынке подержанных запчастей, тенге; 

· Су – стоимость утилизационных остатков, тенге; 

· Зп    – предпродажные затраты (транспортировка, разборка, дефектовка и т.п.); 

· Зт     – торговые издержки; 

· Зу   – затраты, связанные с утилизацией ТС, тенге.
Стоимость годных запчастей, утилизационных остатков, предпродажные затраты, торговые издержки, затраты, связанные с утилизацией ТС, определяются, исходя из сложившейся в данном регионе рыночной ситуации сравнительным подходом.

В случае отсутствия в регионе развитого рынка вторичных запчастей для оцениваемой модели ТС, то стоимость годных остатков можно определить как часть до аварийной стоимости ТС.

Расчет стоимости годных остатков при восстановительном ремонте, как части до аварийной стоимости ТС,  осуществляется поэтапно.

1 этап. 

Определяется стоимость воспроизводства нового, т.е. без учета физического износа  ТС, идентичного оцениваемому  (Ц0 ): 

Ц0 = Цн * К пр ,тенге                                                                                (4.5) 

где:   

· Цн – цена нового а/м на момент выпуска; 

· Кпр – коэффициент приведения.

 2 этап.
Производится расчет отношения стоимости необходимых для ремонта запчастей и материалов к стоимости ТС. Учитывая, что при восстановительном ремонте используются только новые запчасти и материалы, то разумно определить долю (Д) стоимости необходимых для ремонта запчастей в стоимости нового ТС (Ц0): 

Д = Срзм /Ц0 , тенге                                                                                   (4.6) 
где:   

· Срзм - стоимость необходимых для ремонта запчастей и материалов; 

· Цз – стоимость нового ТС, приведенная к моменту.

 3 этап. 

Определяется максимально возможная стоимость годных запчастей (Сз.max), при этом предполагается, что запчасти, которые подлежат реализации, не имеют аварийных дефектов: 
Сз.max = Ц0 * (1 – Д) * Кфиз,  тенге                                                         (4.7) 

где:

 Кфиз – коэффициент физического износа.

 Учитывая, что

Сда = Ц0 *  Кфиз  , тенге                                                                            (4.8)

  

где:   

Сда - доаварийная стоимость ТС, определяемая затратным подходом, 
 получаем:

Сз.max = Сда * (1 – Д), тенге                                                                     (4.9)

4 этап. 

Определяется рыночная стоимость годных запчастей путем корректировки максимально возможной стоимости запчастей с учетом физического износа ТС и конъектуры на рынке подержанных запчастей: 

Слз = Сз.max * В1 * В2 , тенге                                                                  (4.10) 

где:    

· В1 – коэффициент, учитывающий величину физического износа ТС; 

· В2 – коэффициент, учитывающий конъектуру на рынке подержанных запчастей.

 После подстановки Слз, формула (5.4), расчета стоимости годных остатков, примет вид:  

Сл  = Сз.max * В1 * В2  + Су - Зп – Зт – Зу,  тенге                                                     (4.11)

 

Учитывая, что в среднем затраты на предпродажную  подготовку составляют 10% от стоимости годных запчастей:  Зп = 0,10 х (Сз.max * В1 * В2), тенге                                        (4.12)

 а уровень торговых издержек составляет 15% от себестоимости:

Зт = 0,15 х (Сз.max * В1 * В2 ), тенге                                                       (4.13)

 получаем окончательно:

Сл. = (Сз.max ´ В1 ´ В2 )х0,75 + Су – Зу, тенге                                         (4.14)

Эмпирическая зависимость значения коэффициента В1 от физического износа ТС приведена в таблице 1.

                                                                                                                            Таблица 1
Зависимость коэффициента В1 от физического износа ТС
	Величина физического износа
	Значение коэффициента В1

	0 <=  Итр < 20
	0,65

	20 <= Итр  < 30
	0,60

	30 <= Итр < 40
	0,55

	40 <= Итр < 50
	0,50

	50 <= Итр < 60
	0,45

	60 <= Итр < 70
	0,35

	70 <= Итр < 80
	0,20

	80 <= Итр < 90
	0,15

	90 <=  Итр < 100
	0,10

	100 <= Итр
	0,05


 

Коэффициент В2, учитывающий конъюнктуру вторичного рынка запчастей, определяется следующим образом: 
Если на момент оценки прекращен выпуск оцениваемого ТС, то значение коэффициента лежит в диапазоне 0,60 – 0,95, если выпуск не прекращен, то В2 = 1,0.
5. Определение износа ТС и их комплектующих. 

Применительно к оценке объекта износ (И) означает потерю стоимости объекта оценки вследствие: 

· - его эксплуатации или длительного хранения (физический износ); 

·  - развития научно-технического прогресса, приведшего к выпуску более совершенных конструкций (функциональный износ); 

· -  коренного изменения макроэкономической ситуации (экономическое устаревание). 

Различают три вида износа:
· - физический износ (Ифиз), который может быть естественным или аварийным; 

· - функциональное устаревание (моральный износ) (Имор) ; 

· - экономическое (внешнее) устаревание (Иэк).
Следовательно, износ объекта оценки можно представить в виде суммы трех видов износа: 
И = Ифиз + Имор + Иэк, проценты,                                                          (5.0)
где:

Ифиз - естественный физический износ, проценты; 

· Имор – моральный износ, проценты; 

· Иэк   - экономическое устаревание, проценты.
Кроме того, износ подразделяется на:

· устранимый - износ, который возможно исправить технически и целесообразно экономически; 

· неустранимый - износ, который невозможно устранить из-за конструктивных особенностей объекта или нецелесообразно устранять по экономическим соображениям, так как расходы на устранение превышают прирост полезности и стоимости объекта. 

Для определения срока службы ТС используются данные паспорта ТС, свидетельства о регистрации, договора купли-продажи, контракта на поставку или аналогичные документы. В случае если определить точный (с точностью до 1 месяца) срок службы ТС по выше указанным документам не представляется возможным,  точкой отсчета, для определения срока эксплуатации ТС,  является  начало года выпуска ТС указанного в свидетельстве о регистрации ТС.

Если на предъявленном транспортном средстве в процессе его эксплуатации была произведена и документально подтверждена замена, установка или ремонт отдельных дорогостоящих комплектующих изделий необходимо определить их индивидуальный износ для последующей корректировки стоимости ТС.

В случае отсутствия норм амортизационных отчислений на специализированные или специальные ТС, рекомендуется определять износ раздельно для базового ТС (шасси) и навесного оборудования.
5.1. Определение естественного физического износа ТС
 
Величина естественного физического износа для ТС, их комплектующих,   определяется по формуле:
                               Ифиз. = (И2 * Дф) * А1 * А2 * А3, проценты                                                  (5.1)
где:

Ифиз. - естественный физический износ, проценты;
И2 - величина износа ТС за год эксплуатации;
Дф - фактический срок службы;

А1 - коэффициент корректирования износа, учитывающий природно-климатические условия эксплуатации;
А2 - коэффициент корректирования износа, учитывающий состояние окружающей    

        среды в данном регионе;
А3 - коэффициент корректирования износа, учитывающий тип региона, в котором эксплуатировался объект. (значения коэффициентов И2, (Приложение №2), А1,  А2, А3 Приложение №3).
При оценке ТС, находящегося в удовлетворительном состоянии по внешнему виду и отвечающим эксплутационным характеристикам, соответствующим условиям безопасности эксплуатации и ПДД, но достигшего расчетного процента износа более 75%, последний должен быть снижен, до уровня 75%.
5.1.2. Расчет величины естественного физического износа для автобусов, грузовых ТС и специальной техники. 

При определении износа ТС, а так же прицепного подвижного состава, применяются нормы амортизационных отчислений (приложение  №4).


Начисление амортизации следует производить следующим образом; 

· в первый год эксплуатации списывается процент амортизационного отчисления от первоначальной стоимости ТС, второй и последующие года эксплуатации от остаточной стоимости ТС.

Пример: при условии годовой нормы амортизационного отчисления – 20%;

            За первый год эксплуатации, остаточная стоимость составит - 80%, соответственно амортизация составит – 20%;


За второй год эксплуатации, остаточная стоимость составит - 64%, соответственно амортизация составит – 36%;


За третий год эксплуатации, остаточная стоимость составит - 51,2%, соответственно амортизация составит  –  48,8% и т. д.

При ликвидации объекта после 10 нормативных лет эксплуатации, ликвидационная стоимость ТС составляет 10,74 % (стоимость металла, годных запасных частей и т.д.) 
5.1.3. Определение физического износа комплектующих при повторных (рецидивных) повреждениях.

При определении величины износа комплектующих, которые ранее уже подвергались ремонтным воздействиям (рецидивные повреждения), необходимо учитывать, что они, как правило, имеют повышенный (дополнительный) физический износ, величина которого должна составлять 20%, дополнительно к ранее определенному физическому износу. 
Величина износа комплектующих, которые ранее уже подвергались ремонтным воздействиям определяется по формуле:

Ифиз. рец. = Ифиз  +  Ифиз. доп., %                                                               (5.2)
где: 

Ифиз. доп. – дополнительный физический износ комплектующих, подвергавшихся ранее ремонтным воздействиям, %.

Итоговая величина износа работоспособных комплектующих, которые ранее уже подвергались ремонтным воздействиям, должна быть менее 95 %;

Ифиз. доп.  <  95 %.

6.0. Расчет дополнительной утраты товарной стоимости (УТС).

Дополнительная утрата товарной стоимости (УТС) отражает дополнительное снижение рыночной стоимости в результате аварии и последующего ремонта ТС из-за того, что покупатель всегда отдает предпочтение ТС, которое ранее не подвергалось ремонтным воздействиям.
6.1. Границы определения УТС.

Дополнительная утрата товарной стоимости может определяться: 
· - для поврежденного ТС до его восстановления; 

· - для отремонтированного ТС,
при условии:

· - если ТС не имело до аварии значительных повреждений или коррозионных разрушений; 

· - если на день осмотра величина износа ТС составляла менее 40 % и срок эксплуатации не превышал пяти лет.
· Дополнительная утрата товарной стоимости не определяется, если при восстановлении ТС проводилась только замена съемных деталей без сварочных, жестяницких и окрасочных работ. 
· 6.2. Исходная информация для определения УТС. 
· Для расчета дополнительной утраты товарной стоимости, сначала необходимо определить следующие данные:

· Сда    - рыночная стоимость ТС на момент, предшествующий аварии, тенге; 

· Срем  - величина затрат на ремонт, тенге; 

· Сраб   - величины трудовых затрат и накладных расходов, тенге; 

· См     - стоимость материалов, тенге; 

· Сзч    - стоимость запасных частей, тенге; 

· Дф - фактический срок службы, лет. 
6.3. Последовательность расчета УТС.

Дополнительная утрата товарной стоимости определяется по формуле:

УТС = 0,01 х (Cда + Срем) х Кутс,                                                            (6.1)
где: 

· Сда      - рыночная стоимость ТС на момент, предшествующий аварии, тенге; 

· Срем    - величина затрат на ремонт, тенге; 

· Кутс – корректирующий коэффициент, учитывающий отношение (А) стоимости ремонта к стоимости ТС и соотношение (В) между стоимостью ремонта и стоимостью запчастей и материалов; 
· Эмпирические значения Кутс приведены в Приложения № 5.

· 1 этап.
· Производится расчет отношения (А) стоимости ремонта к рыночной стоимости ТС на момент, предшествующий аварии:                
А = Срем / Сда  * 100%                                                                              (6.2)
· 2 этап.
· Определяется отношение (В) величины трудовых затрат и накладных расходов к стоимости запасных частей и материалов:

В = Сраб /(См + Сзч) * 100 %                                                                    (6.3)
Аналогичным образом рассчитывается УТС для узлов, агрегатов и деталей ТС.

7.0. Рекомендации по подбору аналогов для различных видов ТС.

Автомототранспортные средства являются аналогами, если они идентичны или незначительно отличаются друг от друга по одному или нескольким потребительским свойствам (назначение, технические и эксплуатационные характеристики и т.п.), по которым задан подбор аналогов.

При подборе аналога предпочтение следует отдавать ТС той же страны и фирмы. Ниже перечислены основные, наиболее существенные показатели, используемые при подборе аналогов. Перечень показателей не является обязательным и может быть изменен в соответствии с решаемой задачей.

 

7.1.Мотоциклы и мопеды. 
Аналоги к мотоциклам и мопедам подбираются по следующим показателям:

· - назначение (дорожный, спортивный, специальный и т.д.); 

· - класс (особо малый, малый, средний, большой); 

· - снаряженная масса; 

· - объем двигателя; 

· - мощность двигателя; 

· - колесная формула; 

· - эксплуатационный расход топлива; 

· - ресурс; 

· - возможность присоединения коляски; 

· - тип коробки передач (механическая, автоматическая и т.п.); 

· - комплектация.

7.2. Легковые автомобили.
Аналоги к легковым автомобилям подбираются по следующим показателям:

· - назначение (коммерческий, некоммерческий, специальный и т.д.); 

· - полная масса; 

· - габариты; 

· - класс (особо малый, малый, средний, большой); 

· - тип кузова (седан, хэтчбек, универсал, кабриолет, родстер и т.д.) 

· - тип привода (задний, передний, полный и т.п.); 

· - мощность двигателя; 

· - объем двигателя; 

· - вид топлива (бензин, диз.топливо, газ и т.п.); 

· - эксплуатационный расход топлива; 

· - ресурс; 

· - тип коробки передач (механическая, автоматическая и т.п.); 

· - комплектация.

7.3. Автобусы.
Аналоги к автобусам подбираются по следующим показателям:

· - назначение (городские, пригородные, местного сообщения, междугородние, туристические и т.д.); 

· - полная масса; 

· - габариты; 

· - количество мест для сидения; 

· - колесная формула; 

· - мощность двигателя; 

· - объем двигателя; 

· - вид топлива (бензин, дизельное топливо, газ и т.п.); 

· - эксплуатационный расход топлива; 

· - ресурс; 

· - тип коробки передач (механическая, автоматическая и т.п.); 

· - комплектация.

7.4. Грузовые автомобили
Аналоги к грузовым автомобилям подбираются по следующим показателям:

· - назначение (общее, специализированное, специальное и т.д.); 

· - полная масса; 

· - разрешенная полная масса автопоезда; 

· - грузоподъемность; 

· - тип кузова; 

· - колесная формула; 

· - мощность двигателя; 

· - объем двигателя; 

· - вид топлива (бензин, дизельное топливо, газ и т.п.); 

· - эксплуатационный расход топлива; 

· - ресурс; 

· - габариты; 

· - колесная база; 

· - компоновочная схема (капотная, полукапотная и безкапотная); 

· - тип кабины (с одним или несколькими рядами сидений, наличие спальных мест); 

· - размер грузового пространства; 

· - комплектация дополнительным оборудованием; 

· - основные характеристики дополнительного оборудования.
7.5. Прицепы и полуприцепы. 
Аналоги к прицепам и полуприцепам подбираются по следующим показателям:

· - назначение (общее, специализированное, специальное и т.д.); 

· - полная масса; 

· - число осей; 

· - ресурс; 

· - тип кузова; 

· - размер грузового пространства; 

· - комплектация дополнительным оборудованием; 

· - основные характеристики дополнительного оборудования.
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1 Выше перечисленные задачи решаются при условии обязательного осмотра представляемого на исследование ТС органолептическим методом, без применения диагностического и контрольно-измерительного оборудования, с учетом его фактического технического состояния,  естественного (физического) износа, комплектности; при исследовании ТС составляется акт о его техническом состоянии и имеющихся дефектах.





